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Telefon Typ A. Kr. 36,50 Telefon Typ F. Kr. 18,50 

Varför 
äro Browns 
världens bäs' 
ta och mest 
känsliga hög, 

talare? 

Därför 
att den före. 
nar det bästa 
av kon_ och 
det bästa av 
hornsystemet 

Det är en konisk membran i varje Brown högtala. 
re av papperstunt aluminium, som på. det mest 
fulländade sätt är varje papperskon överlägsen. 
Browns vibrationsFria horn säkrar en kraftig och 

klockren ltergivning. 
Slrd:ilt rd:ommtndt,.I,f typern.l : 

Q.ueeb .................. Kr. 190: - Sonny .................. Kr. )9: SO 
St.r ..................... :. 165: - Brow n s ny. 11.1 _ 
Prince: .................. :. 110: - perkon h ö gt.1.. 
Printeu .. ... ..... ..... :. 90: - I.re .. ........ .... ... .... » 85 : -

Browns nedtr/.lg för Svnlgt : 

A.-8. H U 
Regementsgatan 20 

G O A 
MALMa 

H R ~ N 
Teldon 22 89 

Env.ar slId Brown högtollolrt koln rtfUmtrolS Inom S dAgAr tlirr 
mottA,.tndtt sJvid.a drn Idet viur dg v.ar .. bl;ttrt iin dtn högtoll.are 

drn h.ar jiimförts mrd . 

Tänker Ni bygga en Radio. Använd då redan från början 

TRELLEBORGS EBONIT 
ObtKränut motstlnd. Ingen ströml;ackning och muimum lenomsl.gs. 
hJllfuthtt - tre egtnskaper som .tvgöra en .tppu.au selektivitet och 
Ijuduyrk.a. Virt v.arnmätkt pi r. diodtt.tljer g.ar.anteur ypperst. kv.alittt . 

TRELLEBORGS GUMMIFABRIKS AKTIEBOLAG 
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TELEFUNKENS 
UPPSEENDEVÄCKANDE 

Mottagarenyheter 

Arcolcttc 3 Teldunken 9 

ARCOLETTE 3 
Kr. 110:- inkl. J Telefunkenrör. 
Den välkända 3.rörsmottag.uen. 

ARCOLETTE 3 W 
Kr. 225 : - inkl. J växelströmsrör. 

ätmottagare rör 105- 127 eller 220 volt , 
50 per växelström. 

TELEVOX 3 
Kr. 210: - inkl. rör. 

(I st. 3'galler slutrör.) 
ätmottagare (ör likström 110--220 volt. 

TELEFUNKEN 4 
Kr. 220: - inkl. 4- rör. 

Ny selektiv ~rö rs Reinartzmottagare. 

Televox J 

TELEFUNKEN 9 
Kr. 485 : - ink!. 5 rör. 

5~rörs neutrodynstabilise rad långdis1anss 
mottagare. 

TELEFUNKEN 9 W 
Kr. 790 : - inkl. 5 växelst rö msrör. 

S. rörs neutrodynmotta.g.uc för direkt .a nsl. 
till växelströmsnät . 

TELEFUNKEN T W 
Kronor 105:­

ätanslutningsapparat rör växelström 105-
127 volt eller 220 volt, 50 per. Lämnar 2 
anodsp.l gallerförspänningsamtglöclström. 

TELEFUNKEN T A 
Kr. 85;-. 

Samma apparat som TW, lämnar dock ej 
glödslröm. 

Begär demonstration hos Eder radioförsäljare 
eller tillskriv oss o c h vi översända katalog samt hän­

visa till närmaste Telefunkenförsäljare. 
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Revolution • svensk rundradio. 1 

D et nya rundradioär,. som med september 
månads ingång tagit s in bör jan, lovar att 
i mänga avseenden bli ytterst märkligt. 

Knappast sedan rundrad ion började i Sverige torde 
~ å mänga nyheter med ens ha kastat sig över publi­
ken. 

Till att börja med ä r det ju de utomordentlig t 
betydelsefulla tekniska förbättringarna i de kom­
mersiella mottagningsapparaterna, för vilka "Ra­
dio" redan päkaltat uppmärksamhet i s ina spalter, 
som komma att i viss mån sätta s in prägel på sä­
songen. Och sedan ä r det de genomgripande för­
ändringarna i den tekniska rundradioorgan isatio­
nen och dess sändningsmöjligheter, som stä för 
dörren eller kunna väntas under säsongens lopp. 

Vad den senare frågan beträffar, innebär den 
kort sagt, att större delen av de gamla statliga sta­
tionerna för rundradio hålla på att förändras t ill 
storstationer eller superstationer. Det är icke läng­
re blott fråga om en utbyggnad av den sHnska och 
den västsvenska rundradiostationen, det gäller även 
Stockhol m och Norrland. O mbyggnaden av Göte­
borgsstationen till sända re på 10 kilowatt är när 
detta läses redan avslutad och försökssändningar­
na i full gång. Så värst länge kommer det icke 
heller att dröja förrän stationen på allvar rycker 
in i rundrad ionätet, därmed i betydande omfattn ing 
ökande lyssningsmöjligheterna i västra Sve rige. 
Kristallområdet för Göteborg blir avsevä rt utöka t 
och mottagningsresultaten komma att ställas på be­
tydlig t högre nivå för de gamla lyssnarna . 

Sedan den I augusti ä r också arbetet på den skån­
ska storstationen i H örby i full gäng. Den llämnda 
dagen expedierades nämligen regeringsbeslutet om 
stationens byggande och omedelbart var telegraf­
verket färdigt att sätta i gång. Sä snart den nya 
Göteborgsstationen börjar sin regelbundna sänd­
ning. ta r arbetet med Hörby i på allvar. Även 
Hörby kommer att fä effekt på 10 kilowatt. 
Kostnaderna för den nya Sk:inestationen beräkna~ 
uppgå till 300,000 kr. Det är meningen att forcera 
arbetet så mycket som möjl igt, så att man redan 

t ill nyåret skulle kunna sätta i gång med sändning, 
vilket i sä fall skulle innebära ett synnerligen vac­
kert snabbhets rekord . 

Turen torde därefter icke komma till den nya 
Stockholm sstationen, utan till Norrland. Det är 
nämligen meningen att utbygga även Sundsvall till 
en högst betydl igt ökad effekt. Hur högt man kom­
mer att gä är ännu icke bestämt, men sannolikt 
bltr det också här 10 kilowat t. F ör denna del av 
Norrland med sina sågverksdistrikt och täta be­
folkning blir utbyggningen av Sundsvallsstat ionen 
av störs ta värde, då betydande befolkningsgrupper 
därigenom komma inom stationens kri stallräck­
vidd. 

Och därefter är turen kommen till S tockholm, 
som torde komma att fä Sveriges största rundra­
diostation . A tt Motala med sina 30 kilowatt kom­
mer att distanseras av den nya Stockholmsstationen 
är nämligen uppenbart. Telegrafverket räknar med 
en kostnad på omkring 900,000 kr. för bygget. 
Meningen är att förlägga stationen nägonstädes 
utanför själva huvudstaden, varför det blir nöd­
vändigt att uppföra särsk ild byggnad. Stationens 
effekt to rde komma att sättas till icke mindre än 
50 kilowatt - en oerhörd skillnad mot den första 
"Stockholm rundradio", v il ken ju stannade besked­
ligt vid en halv kilowatt, ibland knappt det. Med 
en dyl ik väldig effekt och en tillräckligt kraftig an­
tennanläggning kommer uppenbarl igen den nya 
S tockholmssta tionen att fä en högst betydande kri: 
stall räckvidd . För Sörmland, Uppland, Närke och 
Västman land blir förändringen helt enkelt revolu­
tionerande. E fter tillkomsten aven So-kilowatt­
station i Stockholmstrakten , den utbyggda Göte­
borgsstationen, den nya sändaren i Hörby samt 
storradion i JvIotala torde sedan södra och mel­
lersta S verige bli så väl ställda i avseende på rund­
radiomottagn ing, som det väl är möjligt. 

Det är bekant, att telegra fverket sedan ganska 
lång tid tillbaka bedrivit en serie försök med rund­
radiosändn ing på kor ta vågOr". På många häll värl­
den runt ha reda n kortvågssändare trätt i funk-
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tian. Det finnes ju entusiaster, som göra gällande. 
att framtidens rundradio helt kommer alt gä pä de 
korta vägorna. Huru långt de svenska försöken 
framskridit vill man ännu icke avslöja. men på 

"Radios" förfrågan hos vederbörande upplyses dock, 
att de alltjämt pägä. 

Mähända blir det frän en kommande kortvågs­
station - i Motala? - som vi i tidens fullbordan 
ocksä bli begilvade med bildradio? Inför olympi­
ska spelen i Amsterdam i somras hade telegrafver­
ket, som på sin tid omtalades i "Radio''", sina spe­
kulationer på att introducera Siemens-Schuckerts 
telegrafiska bildsändning i Sverige. Denna försig­
gär per träd och lämnar ett utomordentligt gott re­
sultat. Saken var då alldeles ny och endast ett par 
Londontidningar hade hunnit med att skaffa sig 
anläggningar för denna bildöverföring. Det blev 
emellertid ingenting av med den svenska bildtele­
graferingen och det helt enkelt av den anledningen, 
alt det visade sig omöjligt att pä den korta tid, som 
slod till förfogande, kunna erhälla någon apparatin­
stallation. Den enda dylika, som hann bli färdig 
i god tid före spelen, placerades nämligen pä press­
utställningen i Kö!n. N u torde man åtminstone t. v. 
ha uppgivit planerna inom telegrafverket, men må­
hända dyka de tämligen snart upp igen. 

Vad som emellert ifl säkerligen kommer att dröja 
här hemma är televisionen. Det må visserligen va­
ra sant, att problemet lösts i teorien och i nå­
gon mån även i praktiken, men från laboratorie­
experimenten och till det kommersiella utnyttjan­
det är steget oerhör t. Jämförelsen med den vanli­
ga filmen ligger nära till hands. Det var pä ,890-
talets mitt, som de första levande bilderna enligt 
filmsystemet kunde visas pä den vita duken. Men 
huru länge dröjde det icke, innan filmen var fär­
dig att föras ut i den stora marknaden som annat 
än en ren kuriositet? Först fram emot 1908 kom 
biografen till Stockholm såsom en institution och 

åtskilliga är senare började den verkliga filmepo­
ken. Om denna jämförelsevis enkla uppfinning 
krävde sil lång tid - nära tvä decennier - för 
alt fullkomnas fram till kommersiell användbarhet, 
så skall man icke hängiva sig åt några förhoppnin­
gar om att televisionen och den rörliga radiobilden 
skola nå fram till fullkomning pä ett par mänader 
eller något är. Att kasta bort väldiga summor pä 
ett onödigt experimenterande med television kan 
naturligtvis icke komma ifråga för värt lands del. 
Vi ha härvidlag endast att följa den engelska maxi­
men "vänta och se". 

Något annorlunda ställer det sig med den tråd­
lösa bildöverföringen. Här har man ju kommit till 
kommersiellt möjliga resultat och den engelska 
rundradion har ocksä ansett sig pliktskyldigast bö­
ra uppta en försökssändning. Att den trädlösa. 
bildöverföringen skulle konlIna till någon allmän­
nare användning är emellertid knappast troligt. 
Bristen på material för sändning och frånvaron hos 
större delen av publiken av ett större och intensi­
vare intresse för erhållandet av bilder ligga emot 
denna bildöverföring. Det har talats om väderleks­
kartor, porträtt a\' efterlysta, bilder till dagshändel­
serna, men den stora allmänheten har icke behov 
av varken väderlekskartor eller porträtt av efter­
lysta. Bilderna till dagshändelserna äter torde Ge 

flesta dagar vara av så ringa intresse, att de icke 
motivera en bildradioorganisation. Atminstoncttills 
vidare torde man väl därför göra klokast uti, att se 
tiden an även härutinnan. 

Det viktigaste för oss i Sverige är givetvis den 
bestående rundradioorganisationens fortsatta ut­
byggnad och fullkomnande. Därvidlag förestä nu 
stora ting, som i själva verket komma att revolu­
tionera hela den svenska rundradion. De komma 
emellertid ocksä att ställa vissa krav pä program­
organisationen. Men det är en fråga, till vilken 
vi torde få återkomma en annan gäng. 
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)Ra di os» k o r t v å g s d e t e k t o r. 
Av C. Lindberg. 

M an fär ej förundra sig över, att den, S0111 

redan är ägare till en större mottagare, 
byggd för t. ex. 200-2,000 meters våg­

längd, ej är så värst hågad att skaffa sig ytterli· 
gare en mottagare om 3 rör, för att obehindrat kun­
na avlyssna även kortvagsstationerna i högtalare. 
Det innebär i a lIa fall en extra utgift pit minst 
hundra kronor, förutsatt att prima material använ­
des. Summan kan emellertid, om man så vill! min­
skas högst avsevärt, som vi skola se nedan. 

Denna artikel avhandlar nämligen en enkel appa­
rat, best~ende aven kortvågsavstämningsanord­
ning samt ett återkopplat detektorsteg, som utan 
större besvär kan anslutas till lågfrekvensförstär­
karen i var je mottagare. Detta dock med en modi­
fikation, ty om mottagaren är gjord för nätanslut­
ning, beror det i hög grad på nätanslutningsaggre­
gatets beskaffenhet, hur resultatet kommer att bli. 
Är det omsorgsfullt byggt så att de uttagna spän­
ningarna äro ordentligt silade, torde risken för ett 
misslyckande vara minimal. Till varje batteridriven 

mottagare, kan apparaten med förde l användas. 
Vad dess inkoppling och anordningarna. härför be­
träffar , skola vi återkomma till denna detalj senare. 
Kostnaderna för apparaten böra, trots att genom­
gående förstklassig materie l användes, ej komma 
att överstiga c:a 35 fl 40 kronor, en summa som ej 
får anses dyr när det gäller att omändra en motta­
gare ti ll att även omfatta de korta våglängderna. 

Apparaten är, som synes, helt innesluten i en 
skärmlåda. Denna, som antingen kan köpas fär­
dig till ett relativt bill igt pr is eller också tillverkas 
av koppar eller alum iniumplåt, har följande mått: 
längd 220, bredd 170 och höjd 140 mm. Den, som 
så vill, kan förse apparatens framsida med en ebo­
nitpaneI och bygga in den i en träHlda fö r att göra 
utse~ndet trevl igare. Detta är emellertid ej alls nöd­
vändigt. Om panel användes, bör denna göras c:a 
5 cm. längre än skärm lådan, sit att man få r plats att 
fästa uttagen till antenn och till förstärkaren, (ev. 
telefonerna, enär apparaten även med stor f ram­
gång kan al1\'ändas för te lefonrnottagning på enbart 
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lillE 
detektorn) vilka skola vara isolerade frän IlIdan. 
Göres apparaten utan panel, måste isolationen, som 
vi skola s·e, åstadkommas på. annat sätt. Panelen 
fästes vid en platta av plywood 260X 17sX IO mm., 
pä vilken lädan skall stä. 

nlllgarna frän batteriplinten ti ll glödbenskontakter­
na, vi lka kunna göras av mjuk gummiisolerad en­
kelledare eller annan väl isolerad tråd, äro snodda 
hela vägen. Högfrekvensdrosseln L. SOI11 är av 

kortvågs typ bör ha va en 
Av plywood göres även ut induktans av c:a 90 "H. 
en platta 21sXI6sXIO Dcn kan tillverkas enligt 
mm., som skall ligga i r i Radio tidigareisamband 
lådans botten och vid vil- VTIIln"'"~t(+ med beskrivningar över 
ken delarna skola fästas. kortvägsmottagarc läm-

Om ingen panel använ- nade anvisningar. Läg-
des, förses lädan på den frekven s choken L. i rö-
s ida, där kondcnsatorer- rets anodkrets är en liten 
na skola sitta med för- drosscl med järnkärna Q1TI 

stärkningar, bestående av c:a S henry vid 4-5 mil-
S mm:s eboni tplaltor 50 liamperesbelastning.Kon-
X 50 mm. fyrkant, vi lka densatorn C, är på 1 I' F. 
med skru,"ar och muttrar L _________ ______ ____ L_-_-_-_--<~ .R- Glödreostaten R

2
, som in-

fästas symmetriskt kring 
kondensatorernas axelhål. 

Fig. I. 
ställes en gång för alla, är 
monterad pä basplattan. 

I motsatta långväggen göres dels en urskärning 
för batteriplinten samt fästes, sedan erforderliga 
hål urtagits, dels en ebonitplatta för antennuttaget 
och dels en för uttagen till förstärkaren , så att 
dessa bliva helt isolerade från skärm-
IlIdan . 

Apparatens koppling framgår ay 
schemat. Antennen anslutes till a\"­
stämningsspolen L 1 över en li ten yaria­
bel kondensator. t . ex. en neutrodyn­
kondensator el om c:a r 5 ~l 20 ~l!l F. 
Spolarna, vilka äro självtillverkade och 
skola beskrivas i detalj nedan. äro av­
stämningsspolen L, och äterkopplings­
spolen L 2 . L 1 avstämmes med konden­
satorn C2 , som är av speciell kortvågs-

s 

• 

Den kan även ersättas med ett automati skt mot­
stånd. Batteriledningarna ti llkopplas ö,-er en 3-
polig plint. 

5 

s 

V i komma så till tillverkningen av spolarna . 
Dessa äro helt "lindade på luft" och en­
dast fästade på ett ställe. Med fyra 
spolar täcker apparaten ett väglängds­
område av T3,5- T2s meter, vilket med 
hänsyn till de kortvägsstationer som f. 
n. sända, torde vara fullt till räckligt. 

De olika spolarnas diameter, varv­
antal. träddimensioner och våglängds­
område framgär av spoltabellen. Spo­
larna lindas lättast på formar. vilka 
kunna till verkas av pertinaxrör. Tven-
ne rör erfordras härför, båda c:a 100 

typ och om max. 125 1'1' F. Aterkopp­
lingskondensatorn C, är en vanlig luft­
isolerad om c:a 200 J-l!' F. Den kan även 
vara en glimmerisolerad av gott fabri­
kat. Det är, för inställningens under­
lättande önskvärt att såväl C2 som e" 
äro försedda med finreglering. Galler­
kondensatorn C. är pä 50 "" F. och 

Fig. 2. 

mm. långa, det ena 60 och det andra 30 
mm. diameter. Av trä utsågas två par 
runda skivor, vars diameter äro så av­
passade, att de nätt och jämnt passa in i 
rören, vilka därefter sågas sönder i 
halvcy lindrar. sam dessutom ytterligare 
skäras av något på längdkanterna. Av 
dessa delar hopsättas därefter medelst 

läckan R, på 8-to megahm. V il ket som helst rör 
av detektort)'p, som vid normal anodspänning svän­
ger över hela skalan , kan användas i denna apparat 
(se rörtabellen). En detal j av vikt är, att rörhål­
laren är ordentligt f jäarande och en annan, att led-

skruvar två formar av det utseende fig. 2 visar, den 
ena med 60 och den andra med 30 mm :s diameter. 

Följande spolar li ndas: 
På 30 mm:s formen med I 

ullspunnen träd, en om 4 och 
mm:s dubbelt bom­
en om 7 varv samt 

,~--~-----------------------------------------------



av 0,6 mm: s trlld fyra spolar med resp. 3, 4, JO och 
16 varv. 

Pä 60 mm :s formen· 
två spolar av I mm: s 
trlld med resp. 9 och 23 
varv. 

Allt eftersom spolarna 
lindas, bestrykas de ut-
vändigt ett par gånger 
med kollodium, och när 

I I 
, ' 
:: I 

7. 

Delarnas placering framgå av monteringsritnin. , 
gen, vilken måste noga f,öljas. Det är synnerligen 

förd elaktigt alt använda 

I ,. 

I , ' 

de, sedan delta torkat, ta­
gas loss från formen, vil­
ket sker genom att änd­
plattorna avlägsnas sil att 

~h rh rh rh 

en kommersiell skärm­
Iåda, ty då kan man full­
borda kopplingen helt och 
därefter sätta samman 
lådan kring mottagaren. 
Först kopplas delarna på 
basplattan och därefter 
göras förbindningarna till 
de på väggarna placerade 

L J L J L J delarna. Väl isolerad 
kopplingstrl1d användes 

I I I 
halycylindrarna kunna 
tryckas samman och ta­
gas ut. bestrykas de även 
ett par gänger invändigt, 
sil att varven hålla sta­
d igt samman. 

: . I 

-~4-.@-~~ ® 
: i i 'f" i 

I 
I 

'f0r-
I 
I 

och ledningarna sträckas 
enligt monteringsr itnin­
gen. Förbindningarna lö­
das. 

Om apparatens av-
stämn ing och handhavan­
de i allmänhet är ingen­
ting att säga utöver de 
anvisningar, som tidigare 
lämnats i Radio beträf­
fande kortvågsmottagare, 
men däremot vill förf . 

Spolsocklarna göras 
därefter av eboni tiister 
5 mm. tjocka. ID mm. 
breda samt kontaktstift 

/6 
I i i /2 /2 i / 6. 

80 

av banantyp i enlighet 
med fig. 3, som visar dels 

Fig. 3. 

en sockel och dels spolhållaren SOI11 göres av 5 mm:s 
ebonit samt van·liga kontakthylsor. Sockel n bestl1r 
av tvenne övre lister, mel­
lan vilka spolarna skola 
klämmas fast, tvenne mel­
lanlägg samt en undre 
list, vid vilken kontakt­
stiften fästas. Den skru­
vas samman med två 1/8"­
skruvar, en i vardera än­
den. 

Spolhllllaren är i än­
darna försedd med tven­
ne små träklotsar, 15 mm. 
höga för att kontakthyl­
sorDa vid monteringen ej 
skola stöta mot basplat­
lan. 

lämna några anvisningar, beträffande anslutningen 
till förstärkaren i en annan mottagare. 

Denna göres enklast 
genom att man med en 
jack av lämplig typ, vil­
ken ju kan placeras pli 
panelen eller ocksä pä 
mottagarens baks ida, an­
ordnar en inkoppling till 
första lägfrekvenssteget 
sä att mottagarens detek­
tor samtidigt urkopplas. 

Det är av vikt alt till-
Fig. 4. 

En dylik enkel anslut­
ning visas schematiskt i 
fig. 5. Enheten anslutes 
medelst tvenne sladdar a v 
lämplig längd, vilka sluta 
i en vanlig telefonplugg. 
Härvid brytes detektorns 

se, att man vid spolarnas montering vid socklarna, 
parar ihop spolar med rälta varvantal (jfr tabel­
len). Fig. 4 visar ett färdigt spolpar. 

Nu äterstllr apparatens montering och koppling. 

glödström och anodspänning i mottagaren och en­
heten inkopplas över första 11Igfrekvenstransforma­
torns primär. Skulle förstärkaren vara mots tänds­
kopplad, blir förhållandet detsamma, endast med 
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den skillnaden att det här blir anodmotståndet, vil­
ket givetvis m1\ste hava ett för röret lämpligt värde, 
som kopplas in i s tället för trans formatorn . 

I blockkondensator e, (Hydra, Baugatz) om I 
fl- F. 

I gallerIäcka R, (Loewe, Blaupunkt, Telefun­

M aterialf6rteckning. 
ken ) om 8 eller 10 megohn1. 

I glödreostat R, (Therma, N.S.F.) om 20 ohm. 
I högfrekvensdrossel L . (S . & S .) I panel (eventuellt) 270X ISoX S mm. 

I träplatta, plywood 260 X I75 X IO mm. I lågfrekvenschoke L. (Therma) . 
I d:o 2ISX l6S X IO 

mm. 
I skärmlåda (Hara) 

eventuellt självtill­
verkad. 
neutrodynkondensa­

tor e, (Mc Michael, 
N. S. F.) . 

I kortvägskondensator 
e, (Owin, S. & S., 
Johansson) . 

Aterkopplingskon­
densa tor e. (Johans­
son, Therma) . 

I fjädrande rörh1\lIare. 

rr:~~~~~~~r------+--<>B~+ I 3-polig batteriplint 8,+ med propp (Alpha, 
Baltic) . 

III 

Enheten 
'-------<>c~ , 

F ig. S. 

3 kontakthylsor till an­
tenn och utgång. 

Material till spolarna 
och deras formar 
samt spolh1\lIaren 
(se ovan) . 

I telefonjack 
slu ten och 

is tueken) . 

med en 
två öpp-

I gallerkondensator e, (S & S., Therma, Bal­
tic, N. S. F ) om 50 cm. 

na kretsar (med pluggen 
I te lefonplugg. 
2 meter isolerad kopplingstråd. 

L, 

S poltabell. R ör /abell. 

L, Om r åde: 

Frtkvt ns I Vlgl~ngd 
mtg,1cyklu meler 

22,2- 13,6 
16,3- 7,9 
8,9- 3,9 
4,1- 2,3 

13,5- 21,2 
18,4-38 
33,5-76 

72-133 

Fabrikat Typ 

Krcmenezky ............. . .... A . 49 
Metal .. .. . . ..... .... , ....... . .. . 8/ 100 amp. 
Radiotechnique ..... . .... .. R. 3855 
Tekade ....................... . V. T . 128 
Telefunken ............ RE 084 
Triotron . . ...... ,........ SO 4 
Vate. .. . . ....... ..... .. ... .... V. 412 

Gör Ed er en ltögtalare.J med 
.. .. 
l!.. SL~ut:~~2 L~ 

O överträffa<l för såväl tratt- s om konllögtalare. 

VAra "'under . krh· ... : 
"U ssellOl,. '· ljuddosa \ ' ftr utmärkt , , ," 
"Hflr IlU pro" nt LissImoln Ijuddos n och är (le n till minrullB 
helåtenhct , "arfJr Ni o mgåCl1l1c torde !J Anda en till , , :' 

B egär Li.ssen radiokatalog. fIL ~~n1.~::O 
kr. 1.- ink!. 

2 ritningar. 
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Enkel hopfällbar raman tenn. 
En ny och praktisk konstruktion. 

D et har skrivits så mycket om ramantennens 
fördelar och olägenheter både i Rad ios och 
andra spalter, varför vi ej här skola ingä-på 

denna fråga . Den har sina givna anhängare och 
för dessa skola vi här beskriva en ny typ, som är 
enkel, effektiv, billig och prakti sk. Den är använd­
bar på alla väglängder mellan 200-2,000 meter 
och torde sIlledes även ur denna synpunkt uppfylla 
alla krav. För den, som sä önskar, torde det ej, vad 
dimensioneringen beträffar, möta några svårighe­
ter att begränsa våglängdsområdet att omfatta en­
dast 200-600 meter. 

Ramens mätt äro: höjd 2X38 cm., längd 38 cm. 
och bredd 14,5 cm. Den är lindad med 31 varv i 
tvenne grupper, 9 resp. 22 varv. Fig. l visar väg­
längdskurvor, som erhållits vid mätning av ramen, 
parallellkopplad med en kondensator om 4So cm. 
För" att förklara, vad som menas med höjdmåttet, 
2X 38 cm., bör kanske påpekas, att ramstommen 
består av sex delar, vardera 38 cm. långa vilka äro 
tvll och tvä ledande fö rbundna med varandra till ett 
slutet helt. Man kan säledes, som fig. 2 visar, gi-

\'a ramen olika form, vilket ur experimentsynpunkt 
kan vara intressant. 

Stommen, vars utseende framgår av fotografi et 
och fig. 3, är sammansatt av trälister, IOX s mm. 
i genomskärning, samt ledstycken, vilka även 
uppbära lindningarna, av 10 mm :s rund ebonitstaL 
5 meter list och 72 cm. ebonitstav erfordras. Dess­
utom åtgår 71 meter s. k. "Litzentråd", vilken är 
speciellt avsedd för ramantenner, 12 st. skruvar 
I ' j,"X'/;', 36 mellanläggsbr ickor, 24 st. ' j," mutt­
rar, en ebonitiist 132X soX S mm., en d :o 132X20 
Xs mm., 3 konlakthylsor, 2 banankontakter, en te­
lefonplugg, en enkel telefonjack samt diverse trä­
skruv. 

Av trälisten göras 12 stycken, vardera 40 cm. lån­
ga, vi lka I cm . från vardera änden förses med hål, 
3,5 mm . diameter. Därefter göres av ebonitstaven 
6 stycken, T2 cm. långa, vi lka även i vardera än­
den skola förses med längsglIende hål i centrum. 
Dessa hål, som skola gängas med 1/8" gängor, pas­
sande till skruvarna, skola vara IS mm. djupa och 
gängorna skola gä ända ned i bolten. 
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Fig. 2. 

Av trä- och cbonitli sterna sammansättes därefter 
stommen. Fig. 4 visar en detalj över, hur lederna 
skola utföras. I 1//' skruvarna skruvas in i ebonit­
Iisterna så längt de gä, varefter huvudena skäras av 
med en bågfi l och ändarna putsas medelst en van­
lig fil. Närmast ebonitstaven placeras en mellan­
läggsbricka, därefter en trälist, så en bricka, åter 
en list, en bricka och slutligen de båda muttrarna, 
av vilka den yttre skall tjäna som låsll1utter. När 
hela stommen är hopsatt, gives den formen aven 
sexsiding, varefter muttrarna dragas åt så hårt, att 

Il 

<> 
~ 

. 

- - r-

<> ., 
'" 

38C 

Fig. 3. 

Fig. 4. 

den bibehäller denna form, som är den lämpligaste 
vid lindningen. Mitt pil den blivande undre sidan 
fästes därefter den smala ebonitlisten, som fig. 5 
visar. De tre kontakthylsorna fästas dessförinnan 
"id li sten och skäras av med bågfilen slrax nedan­
för muttrarna. 

Med bör jan vid hylsan I, där IitzentrMen fastlö­
des bindas därefter 9 varv, det första, så. att det 
kommer S mm . från ebon itstavarnas kanter och de 
efterföljande med ett varvmellanrum av 2 mm. De 
nio varven komma då att upptaga ett utrymme av 
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36 mm. Änden fastlödes, när varven äro lin· 
dade, vid kontakthylsan II. Därefter surras, 
med n5.gon stark tråd t. ex. s. k. ··björnträd", 

-de nio varven vid de sex ebonitstavarna sä, 
att var je enskilt varv kommer att ligga sta­
digt fast vid var je stav. För att ytterligare 

. ..................... . 

öka stadgan bör man bestryka surrningarna 
ett par gänger med tjock shellacklösning. 

ket ju som bekant är ett önskemäl. Av 
fig. 6 framgär, hur pluggens metallstift 
medelst et.t par l/s"-skruvar och muttrar 
fästes vid den större ebonitIisten, vilken, 
som figuren visar, därefter skruvas fast 
vid ramens nedre sida mitt under den 
smala listen. Vid pluggens fästpunkter, 

Fig. 6. 
vilka samtidigt äro dess kontaktpunkter, 

fastlödes tvenne gummiisolerade enkelledare 10 

ä J 2 cm. länga, vilkas fria ändar förses med 
var sin banankontakt. När dessa äro instuckna i 
resp. hysorna I och II är den mindre lindningen 

Med början vid hylsan II, där änden fas tlödes, 
lindas därefter den andra lindningen i 22 varv, för­
sta varvet på ett avständ av 20 mm. frän den förra 
lindningens sista varv. Varven läggas här tätt tilJ­
samman och komma att upptaga 
ett utrymme av c :a SS mm. Slul­
änden lödes fast vid hylsan III. 
Alla varven surras fast vid ebonit­
stavarna på ovan angivet sätt och 
surrningarna shel lackeras. 

När lindningen sälunda är ut­
förd , lossas muttrarna något, så 
att ramens form kan förändras. 
Lederna få ej vara så lösa, att 
ramen faller samman av 5111 

egen tyngd, men ej heller för 
styva. 

Sedan ramen sålunda är lindad, 
återstär blott att förse den med 
erforderliga uttag. Detta problem 
löses enklast genom att man an­
vänder en telefonplugg och jack. 
Genom denna anordning gör man 
samtidigt ramen vridbar, vil-

---------- ----~---------~-------------

inkopplad; II och III den 
större och i I och III hela 
ramen. 

Telefonjacken, vars kontakter 
skola anslutas till mottagarens 
första avstämningskondensa tor, 
monteras antingen vid en liten 
ebonitskiva, som infälles i mot­
tagarens lock eller också ,"id en 
fristående fot, gjord aven 
ebonitiist, som böjes till en 
bygel och skrl,,·as fast \·id en 
träplatta. 

Den plugg, som visat sig bäst 
användbar, beroende på att dess 
kontaktstift är försedd med ett 
par metallöron, lämpliga för fä s­
tandet vid ramen, är Igranic­
Pacent. 
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Push~pull f Ö r s t ä r k n i n g. 

E Il stor del av störningarna i en mottagare är 
att hänföra till överbelastning av rören. van­
ligen slutröret. Detta kan undvikas, antin­

gen genom att man nöjer s ig med mindre ljud­
styrka, eller väl jer et t kraftigare slu trör eller åstad­
kommer en kombination av två eller flera rör, som 
förmår taga hand om den tillförda energien utan 
att överbelastas. 

V ilka äro då de for­
dringar , efter vilka slut­
steget bör anpassas, om 
man med överbelastning 
menar, att de gallret till­
förda spänningsva riatio­
nerna äro så stora, att de 
delvis falla på positiva si­
dan om karaktäristikans 
1101linje och härvid g iva 
upphov till gallerström­
mar, så att distortion in­
träder ? För att besvara 

,. 
I , , 
I 
I 
I 
I 
I 
I 

högtalaren en mångdubbelt stör re elektrisk energi, 
Storleken erhäller man genom a tt dividera den er­
Mllna akustiska energ ien med effektivitets faktorn, 
i vårt fall alltså 0,03 watt: 0,03, vi lket giver I watt 
som den energi, slutröret måste lämna högtalaren 
vid fortissimo. 

F rågan blir då, vilket rör eller vilken kombina­
tion av rör, som kan lämna denna effekt. I tabel­

MA 

/00 

90 

80 

l o 
60 
5"0 

'lo 

30 

20 

10 

len nedan angives för en 
del slutrör den distor­
tionsfria effekt, de kunna 
lämna , beräknad enligt 
formeln 

Va' 
Wmax = 18 R

1 

där V a = anodspännin­
ningen i volt 

R1 = inre motstån­
det 

denna fråga, måste vi för­
utsätta vissa utgångs­
punk te r, som, ehuru de 
kanske e j äro fullt korrek-

- O -60 
Vol t 

-50 -'f o -10 

1~ 
- 10 O. 

När tvenne rör kopplas 
push-pull är den maxi­

mumeffekt, de kunna läm­
na = dubbla den effekt, 
man erhäller ur ett rör en­
samt. De rÖr i tabellen , 
som i det ovan givna 
exemplet kunna ifd.ga­
komma äro således : 

ta, skola underlätta reso­
nemanget. ~: 

I I , 

Antag att när t. ex. 
radioorkestern står för 
underhålln ingen, energiförhällandet 

Fig. I . 

mellan fortis-
sima och pianissimo är 1 ,000,000 : I , svarande mot 
c :a 60 T U. 

På grund av mikrofonförstärkarens beskaffen­
het ä r det nödvändigt at t minska detta förhållande 
till c:a 40 TU svarande mot 10,000 : I. Låt oss an­
taga, att musiken sändes ut i detta tillständ och via 
antenn-etern-antenn kommer till mottagaren samt 
att den energi, som vid pianissimo erhålles i' hög­
talaren är 3 mikrowatt. (Som en jämförelse kan 
nämnas att energiutvecklingen vid norm<tl t tal mot­
svarar c:a 10 mikrowatt). V id forti ss imo erhålles 
följaktligen 10,000 ggr så stor energi eller 0,03 watt. 
En högtalares effektivitet är som bekant mycket 
liten, Hit oss anse 3 .%, vilket innebär, att man för 
att erhålla en viss akustisk effekt måste tillföra 

Rör ! Inre mOl. ! AnOdspänn.! ~~~t~E:!~~~' 
stlnd ohm volt milliw~tt 

Burndcpt LL 525 ............ ! 3000 170 533 
Kremenezky LL ...... .. .... 2400 120 333 
Phil ips B 409 ..... .......... 4500 150 277 

» B 40S ............... 2100 150 600 
» B 403 ............... 2100 150 600 

Telefunken RE 134 5000 200 250 
» RE 124 ......... 2500 150 500 

Tekade VT III ............ 5000 120 160 
» VT 129 ............ 3500 120 230 

Triotron UD 4.... 3250 140 333 
» ZD 4............... 3000 140 363 
» XD 4.. ............. 2200 140 500 

Radiotechnique R 3856 ... 6000 120 133 
Wate. . ......................... 4200 100 133 

I praktiken visa r det sig, att även en push-pull­
förstärkare kan överbelastas, men denna över-
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belastning är vanligtvis av mindre betydelse och 
nästan aldrig för örat märkbar. 

Som redan päpekades i bör jan, är denna be­
handling av problemet ej exakt, men för att få en 
utgångspunkt måste vi göra ett antagande beträf­
fande effekten vid pianissimo för att slutligen 
komma fram till ett visst värde på den distortions­
fria effekt, slutsteget måste lämna. Det oaktat har 
den i alla fall g ivit en föreställning om, varför 
kraftiga slutför måste användas om man med de 
högtalare, som f. n. stå till buds, vi ll hava distor­
tionsfri mottagning. Den dag, då marknaden kan 
bjuda en högtalare med betydligt större effektivi­
tet, men icke förr, kan man tänka på att minska 
effekten i utgängssteget. 

Vi skola nu göra några 
jämförelser mellan push­
pull och parallellkoppling. 

I. Tvenne rör i push­
pull kräva dubbelt så stor 
energi i gall erkretsen för 
att giva samma utgängs­
effekt som om de paral­
lellkopplas. 

2. Vid push-pull-kopp­
ling kan överbelas tning 
förekomma med ända till 

] 

Fig. 

2S % utan att vara för örat märkbar, vilket inga­
lunda är fallet vid parallellkoppling. 

3· Spän ningsomsättningen är vid parallellkopp­
ling nägot högre än vid push-pull. 

4. Totala inre motständet hos rören är vid push­
pull-kopplingen 4 ggr större än vid parallellkopp­
ling. 

5. Distortion till följd av karaktäristikans krök- ' 
ning är vid pus h-pull borteliminerad, men förefin­
nes fortfarande vid parallellkoppling. 

För att förklara, hur push-pullkopplingen bort­
eliminerar de störningar som vid överbelastning 
uppstå i en för stärkare med enkelt sluts teg, skola 
vi till en början se litet på karaktäristikan över ett 
slutrör, vilket som helst. 

Fig. I giver ett exempel, där kurvor äro upp­
dragna för ett rör, angivande förhällandet mellan 
gallerförspänning och anodström. Samtliga tre kur­
vor äro upptagna vid samma totala anodspänning 
men med olika beJastningsmotsHind i anod kretsen 
(1,000, 5,000 och 10,000 ohm). Dessa kurvor äro 
dynamiska sätilIvida, att de angiva hur anodström-

L ___ ~-

men förändras med yttre motständet i anod­

kretsen. 
En växelspänning om 10 volt, som tillföres rö­

rets gallerkrets framkallar det förlopp, figuren vi­
sar. Om vi se på 10,000 ohms-kurvan kommer 
denna ändring av gallerspänningen att åt båda 
hållen medföra en variation av anodströmmen 
= S mA. Göres samma undersökning beträffan­
de 5 ,000 ohms kurvan, finna vi att den posit iva 
halvperioden av gallersvängningen medför en va­
riation av 7 mA över viloläget medan motsv~ran­
de variation vid den negativa endast blir = 6 mA. 
För 1 ,000 ohmskurvan erhållas slutligen motsva­
rande värden = 14 och I I mA. 

If 

T
2 

2. 

72 

[ 

Resultatet av denna 
undersökning ger vid han­
den, att, när yttre mot­
ständet anodkretsen 
minskar, anodströmmens 
variationer kring vilo­
punkten bliva olikformi­
ga, vilket, som vi veta, 
medför distrotian . 

Om vi så se på högta­
laren, så är dennas impe­
dans som bekant en funk­
tion av frekvensen enär 

den varierar proportionellt med densamma. När 
frehensen är läg, blir högtalarens impedans låg 
och röret kommer följaktligen att, i enl ighet med 
vad som ovan sagts, arbeta efter en lågohmig ka­
raktäristik (j fr exemplet fig. I) . Förloppet kom­
Iner vid mellanfrekvenserna att motsvaras av 5.000 

ohmskun-an och vid de höga av 10,000 ohmskurvan. 
Push-pulI-stegets koppling, vilken torde vara 

ganska allmänt bekant, framgllr av fig. 2. Ibland 
ser man utgångs transformatorn T 2 ersatt men en 
choke. 

När, till följd av impulserna, som tillföras trans­
formatorns T 1 primär, en växelspänning alstras i 
sekundären kommer förloppet att bliva de t, som 
visas av + och - tecknen i figuren. När spän­
ningen är positiv i lindningens ena ända, är den 
negativ i den andra och omvänt. D c spänningar, 
som tillföras rörens galler äro = halva totala 
spänningen i sekundären. Enär dc båda gallren re­
lativt äro av motsatt potential, bliva följaktligen 
även anodströmsvariationerna i de bäda rören av 
motsatt natur, eller m. a. o. när gallret i röret r2 
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Den avstämda kretsens effektiva motstånd. 

A kort n : r S2 användes bl. 3. en (f = 1,000 kc.), att se ri emotståndet 
faktor Rk, ut~örande den avstämda är = 20 ohm och induktansen = 

kretsens effek tiva mo ts t~nd. 0,00025 henry. Då erhå ll es cffck-

En vanli.u; avstämd krets. t. ex. liva motståndet R ur likheten 

50111 den i vidstående ng .. erbj uder R (2 ;r X 1.000 (00)' (0,00025)' 

vid resonans ett motstå lid som kan 20 

sättas R = J 15,000 ohm. 
(Ut L' 

R = r 

där R = effektiva motståndet 
w = ;r 2 + frekvensen 
L = induk tansen i henry och 
r = kretsens seriemotstå nd. 

Antag t. ex. att kretsen är av-
stämd till 300 meters våglängd 

RADIOS KORTSYSTlm N,r 56. Sept. 1928 

Selektivitet och Distortion. I. 
En mottagares selektivitet är be­

roende av ett flertal faktorer, så­
som ;mtalct hög f rekvcllssteg, kOJ)p­
li llgsclementcns beskaffenhet, ro.­
rens data. I:'raden av återkoppl ing 
m. m. Vi skola här se något på 
samb;lJ1det mellan selektiviteten och 
ljudkvaliteten. 

ÖVersta ku rva n å kort 57 an­
tages represen tera selektiviteten, 
som erhålles med I H . F.-steR:. Vi 
se hlir, att förs tärkni ngen i en 
punkt, 5,000 perioder på sidan om 
resonanspunkten, är endast 83 % 
och att den vid 10.000 perioder ha r 
fallit till 65 %. Oka vi ut med ett 
1 L I',-steg erhå ll es kurvan 2, Vi se, 
att om, som ovan nämnts. förstärk­
ningen i kurvan l vid 5,000 perioder 
minskats till 83 % så kommer det 

andra H , F .-steget i s in tur att min­
ska förstärkningen till 83 % av vad 
som erhålles ur första H . F .-steget, 

Utöka vi ytterliga re med fl era 
s teg blir givetvis den procentuella 
minskningen större. Den blir i 
första steget 83 % 
andra " = (83)' % 6g % 
tredje " = (83)' % = 57 % 
fj ärde " = (83)' % = 47 % 

Detta innebär. att i en m ottaga re 
med t. ex. 3 H. F .-steg det erfor­
derliga frekvensbandet (JO 000 pe­
rioder) kommer att förstärkas o lik­
formigt, i det att de högsta toner­
na (de om 5.000 perioder) ej kom­
ma att förstärkas med mer än c :a 
57 % av vad de lä1:"sta förstärkas 
(jfr filt.) och följaktligen uppstår 
di stortion. 
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TRIO TRON R6RENS 
obestridiil{a överlägsenhet bevisar följande uttalande 

aven radiofa ekman: 

- - då det kanske kunde vara av intresse för Eder att få 
del av de resultat jag ernått med Edra TRIOTRON rör får jag hä" 
med meddela följande. De av mig använda olika rörtyperna om, 
fatta följande: TD2, ZD2, WD4, UD4, SD4, ZD4 och XD4. Om 
samtliga kunna sägas att de förvånansvärt väl upp~ 
fylla de av Eder angivna data. I tvåvoltserien har 
jag vid mätningar fått lägre inre motstånd och som 
följd härav större branthet än den angivna ; alltså 
rören ha överträffat förväntningarna bögst betydligt. 
Beträffande hållbarheten kan meddelas att rören efter 
c:a 600 timmars användning icke undergått någon 
som helst förändring. Rören ha av mig praktiskt 
an vänts i ett flertal olika kopplingar bl. a. Johnston, 
mellanfrekvens i super och framför allt effektrören, 
som lågfrekvensförstärkare och alltid med utmärkt 
resultat.! - - - - - - - - - - - - - -

FabrlksnederJag rUr Sverige: Rört" silju i ~1I~ rildio~ff.irtr. 

I Göt.b.,. A, B. N i C k e I s & To d s e n ; M.lmö 
A.-B. Elektrokompaniet. StockholID. 16. Elektr. A .• B. Eric Borgström. 



RAD [OS KORTSYSTEM N,r 59. Sept. 1928. 

Om gallerförspänniog. I. 

Den stora betydelsen av att rö­
ren givas rätta ga ll erförspänninga r 
har o fta framh ;\ llits i Rndio. Ett 
rörs gallerförspii nning bcriiknas och 
ang ives alltid i förh!\ lI i'1 l1de till 
g lödtrådens nega tiva ända För­
spänningen fl. ga ll ret i fig, I !\ ko rt 
n :r 60 är d ledes = o. 

I fig. 2 är g lödströmsmotsttt ndet 
som syneS inkopplat mellan gallret 
och glödt rådens negati va ända, och 
om spännings falle t över R antages 
= l vo lt blir fö lj aktligen ga llrets 
förspänning = - I volt . 

Ar ga llret anslutet i enlighet m ed 
fig. 3 erh ;\ ll es !i detsamma en pos i-

RADIOS KOR'l'SYSTEM 

tiv spänn ing som är = g lödbatt e­
riets spänning. 

A ko rt Il:r 61 v isa r fi~. 4 ett ga l­
lerförspänningsbatt eri om 3 volt in­
koppla t i gallerk retsen. O m spän­
ningsfallet öve r Ho är = I volt er­
h~ lI es alltså en nega t iv fö rspänning 
o m 3+ 1 = 4 vo lt. 

S lutligen vi sa r fi i!'. 5 hur ma n, ge­
nom att a nslu ta ga llret över en po­
tentiometer , kan variera dess fö r­
spänning mellan ett nega ti vt och ctt 
pos iti vt värde. Gränse rna bestäm· 
mas av glödströmkällans spänn ing 
samt motståndets R s torlek. Är 
"A"-spän ningen = 4 vol t och spän­
ningsfa ll et öve r R = I volt , bli 
g ränserna = - I och + 3 volt. 

, 
Nor 60. Sept. 1928. 

Om gallerförspänning. II. 
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Radio~ 

Grammofondosor 
(Pick Up's) 

l prislägen från kronor 10:­

till 160:- . 

Radio-rör äro oöverträffade! 'Demonstreras på begåran. 
Vår nya katalog TKD 28, innehållande 
även schemata för växelströmsrören, 
sändes g ra tis och franko p å begäran. 
Närmare upplysning om detta kvali~ 
tetsrör erhå ller Ni från Eder radio­
handlare eller direkt från oss. 
. Förutom dessa radiorör föra vi ett 

stort. synnerligen välsorterat lager av 
all s lags radiomaterial. 

Återförsäljare erhålla förmånliga villkor. 

GRAHAM BROTHERS A.-R. 
Telefon : Namnanrop. STOCKHOLM. 

A.-B. INGENIÖRSFIRMAN THERMA 
Norra Kunidornet, Kungsgatan 30 

N. HO 14. STOCKHOLM 2204. 

RADIO 
HöG 

010 

Handlandel Agentert 
Begär ~J.r ny ... ston. k~t.dolt med 
rab .. ttlist.a mot l5 ört porlO. Vi 

leveren. trolktfritt liver .. llt. 
BIAGIR 'ARL RADIO 
Birgerjarlsg. 5S, Stockholm A. 
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Fig. 3. 

tillföres pOSitiv spänning ökas anod strömmen och 
den minskas när gallerspånningen går 1110t nega­
tiva sidan . I fig. 3 angives vid A spänningsvaria­
tionerna i T l :5 sekundär; Al angiver spännings­
variationerna p~ gallret fl och A z de samtidiga va­
riationerna på gallret r,. Lägg märke till, att spän­
ningsvariationerna äro lika, att ingen distortion 
förefinnes samt att det råder ett visst fasförhållan­

-de mellan dem (180° förskjutning). Dessa spän­
ningsväxlingar giva upphov till variationer i rö­
fens anodströmmar och om frekvensen är låg, upp­
stär enligt resonemange t ovan distortion, vilket 
schemati skt åskådliggöres av B i figuren . Kur­
vorna Bl och B 2 hava fortfarande samma fasförhål­
lande, men äro olikformiga i det att varandra mot­
svarande halvor äro olika stora. Kurvorna i B 
kunna tänkas uppdelade i tvenne delar, som fram­
gär ave, e l och e 2 representera anodströmvaria­
tionerna, som äro en exakt följd av gallersväng-

ningarna, C, och C. representera de tillskott (med 
sina givna tecken) som uppstår till följd av ka­
raktäristikans krökning. Det intressanta här är, 

att oaktat anodströmsvariationerna enligt el och 

e2 äro ur fas de förvanskade delarna Ca och e" äro 
i fas, vi lket innebär, att de bäda samtidigt äro ne­

gativa eller positiva. F ör att ström skall gå fram 
genom högtalaren, mäste växelspänningen på. ena 

rörets anod vara av motsatt tecken mot spänningen 

å. andra rörets anod. Den anod, som är pos itiv, 
strävar att skjuta (push) strömmen genom högla 

laren, medan den negativa strävar att draga (pull). 

pärav erhlllles kopplingens namn, push-pull. C, 
och e ", de förvrängda parterna, verka .sä, att båda 
anoderna samtidigt äro relativt lika positiva och 

följaktligen påverka de ej högtalaren. S trömmen 
genom högtalaren bestämmes enbart av parterna 

et och e 2 , vilka äro utan distortion. 

NU har v å r ny a anod , ackumul a tor inkommit. 
Begär prislista 1 

ACK U JU ULAT o D.. F 11. D r.l.IU: S 11. u. T l E D o LA G ET 

'J[' lU JO O JR 
STOCKHOLM 

Tel. 31125. V;iJ:el 
GO T EBORG 

10229 
MA L MO 

6291 

I 
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Om val av Elektrogrammofondosa~ 

E lektrogrammofondosan, eller som den popu­
lärt kallas med sin engelska benämning "pick­
upen" har, t rots att den ej förrän ganska nyli­

gen blivit mera allmänt känd, varit i bruk inom 
rundradion sedan 1926. Numera finna s 

den energi, dosan lämnar, till S111 storlek ungefär 
motsvarar gud hörtelefonstyrka, eller vad man i all­
mänhet tager ut ur detektorn, bör man ansluta till' 
för sta lågfrekvens steget, enär förstärkaren oftast er 

ett stort antal olika fabrikat och typer 
att välja pä, vars priser variera 
c:a 20 och 80 kr. 

mellan 
Rnkare 

är dimensionerad för att tåla stöne be­
lastning utan distortion. Skulle där:.... 
emot dosans avgivna energi vara min­
dre, bör man givetvis utnyttja detek­
torns förstärkningsförmåga. Detta kan 
med fördel även göras för en kraftiga­
re pick-up om lågfrekvensförstä'rkaren 
är tillräckligt kraftig att tåla belast­
ningen utan distortion, enär större­
ljudstyrka härigenom kan utvinnas. 

Elektrogrammofondosan kan sägas 
utgöra en kombination aven vanlig te­
lefon och en mekanisk ljuddosa. Stiftet, 
som skrapar mot plattan, försättes vid 
beröringen med denna i vibrationer, 
vilka via en arm överföras till ett järn­
ankare, som är fjädrande upphängt 
framför -ett magnetsystem av samma 
konstruktion, som äterfinnes i en "hör-

En detalj vid konstruktionen aven 
pick-up, som måste beaktas, är att det 
rörliga ankarets vibrationer på något 

telefon. Ankarets svängn ingar föror­
sakar variationer magnetsystemets 
permanenta fält och dessa variationer giva sm 
tur upphov t ill motsvaralirle strömimpulser i mag­
netsys temets lindningar (se fig. r ) . D essa ström­
rtlar äro helt naturligt synnerligen · svaga, men 
motsvara fullt i en väl utförd do-

sätt måste dämpas. Varje föremål kan 
F ig. l. 

praktiskt taget sägas hava sin egen­
frekvens, vid vilken det svänger lättare än vid 
andra frekvenser. Precis som er. spänd piano­
sträng svänger med en viss frekvens när den träf­
fas av klubban, så strävar elektrogrammofon­

sa närens vibrationer. 
Om man ansluter ett par tele­

foner till en pick-up, erhåller 
man vanligen en utomordentlig 
reproduktion av deil ä skivan in­
spelade musiken. Ett problem 
blir sedan att förstärka upp den 
från elektrogrammofondosan er­
hållna energien t ill full högtalar­
styrka utan distortion. 

dosan.s ankare att svänga på sin 
' egenfrekvens, när det för sättes i 
rörelse. ::Man kan förutsätta ett 
fl ertal frekvenser för vilka ankaret 
visar särskilt stor benägenhet att 
svänga. Om det e j på något sätt 
dämpades, skullc reproduktionen 
av toner .med just dessa frekven­
ser bliva onaturligt framhävd' 
framför andra, Dämpningcn utfö­
res efter olika metoder , v ilka VI 

dock e j skola gä i n på. 
Dosans montering kan ske på 

olika sätt. De flesta här i mark-

De strömimpulser, som erhållas 
från dosan äro lågfrekven ta och 
följaktligen kommer v,id deras 
förstärkning enda,st mottagarens 

~Stenton·dosa, 
naden förekommande' typer äro 

avsedda att fästas direkt vid grammofonens ljud:'" 
arm, i stället för den mekaniska ljuddosan. Ameri­
kalliSka fabrikat äro i allmänhet även försedda med' 

lågfrekvensdel till användning. Härvid· kan man 
välja mellan att ansluta dosan antingen i detektor­
rörets gallerkrets och följaktligen även utnyttja 
detta rörs förstärkningsförmåga eller också att gå 
in på första lågfrekvenssteget. Härför blir ofta elek­
trogrammofondosans beskaffenhet, såväl som låg­
frekvensför stärkarens konstruktion avgörande. Om 

en dylik arm, som sålunda ersätter tonarmen. , För 
dem, som kanske ej hava någon grammofon, utan 
endast anskaffat ett drivverk och skivtartrik kunna 
kanske några råd beträffande dosans montering va-
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Fig. 2. 

ra till nytta. En enkel, fullt användbar arm kan 
man göra av trä 30X30 mm. fyrkant. Dess utJse­
ende framgår av fig. 2, som visar densamma i ge­
nomskärning. Armen är delad i tvenne halvor, 

tråd. En tråddiameter av 0,05 mm. förekommer 
i somliga typer. En dylik träd tål sll gott som 
ingen strömbelastnillg, varför man, särskilt vid 
dosans anslutning mellan detektorn och förstärka­

ren, m!'i.ste vara försiktig s!'i. 
alt ej annodbatteriet kortslu­
tes genom dosan. Detta skulle 
nämligen helt säkert med­
föra , att lindningen brändes 
upp. 

en vid vilken dosan fästes ge-
110m att sticka in i det för den­
samma avsedda hålet och en. 
S0111 är vridbar i sidled, lagrad 
på en tapp av mässing. De bilda 
delarna äro hopfogade med ett 
vanligt gångjärn. Beträffande 
armens placering iförhällande 
till skivan giver fig. 3 en sche­
matisk bild dels över hur denna 

»PhonO\,O:J.»·dosa. 

Alla de elektrogrammofon­
dosor av olika fabrikat, som 
\ . j provat, och vilka äro avbil ­
dade här, hava visat sig fun­

bör vara och dels en 
felaktig 1)lacering. Do­
san bör fästas vid ar­
men så, att nålens lut­
ning mot skivan blir 

c:a 45° (se fig. 4) · 
Beträffande dosans 

anslutning till för­
stärkaren så har denna 
detalj tidigare vid fle-
ra tillfällen avhandlats l 

Radios spalter . En var­
ning kan dock här vara 
på sin plats. Dosan fllr 
SOm bekant, för att ej 

skivorna skola förstö-

» Tele·junior»·dosa. »Tele»·dosa. 

gera fullt tillfredsstäI­
ställande. Man kan 
vid en kritisk under­
sökning av skilda fa ­
brikat märka olikhe­
ter i reproduktionen. 
Somliga äro mörkarc, 
andra ljusare i tonen. 
Vilkendera man skall 
välja är givetvis en 

smaksak. Skillnaderna äro 
dock så obetydliga att det 
torde krävas ett väl trä­
nat musikaliskt öra för att 
märka dem. 

ras, icke vara för tung, 
utan man mäste snarare 
söka göra den s!'i. lätt som 

Fig. 3. 

Reproduktionens kvali­
te t är e j blott beroende 
pli elektrodosans kvalitet, 
utan i lika hög grad på 

möjligt. På grund här,,' måste beslllndsdelarnas 
storlek begränsas. Detta gäller ä\'en magnetsy­
stemets spolc, vilken, för att dosan skall vara till­
räckl igt effekti\' måste ha\'a ett visst minimivarv­
antal och följaktligen måste lindas med mycket klen 

övriga delars beska ffenhet. 
Förstärkaren måste vara väl tilltagen så aH den 

ej överbelastas. Högtalaren måste vara av högsta 
k\'alitct och detsamma gäller skivorna, vilka egent­
ligen äro ett kapitel för sig. Givet\'is kunna endast 
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elektriskt inspelade skivor ifrå­
gakomma och dessa måste dess­
utom vara av högsta kvalitet 
och framför allt ej inköpta i 
någon av de många aff?rer, som 
under senare åren tagit sig fö­

re att handla med second-hand­
d. v. s. begagnade skivor. De 

:tGra\·or:t-dosa. 

q."O'o 
ll .. 

Fig. 4. 

.Lissen,-dosa. 

i Radios spalter annonserade 
fabrikaten äro samtliga av hög­
sta kvalitet, därom hava vi haft 
rika tillfällen att fönfissa oss 
under v.lira ingående undersök­
ningar av och konstruktions­
arbeten med audiongrammo­
foner. 

»Efa:o-d.osa. 

AVST ÄMNINGSPROBLEMET LÖST!! 
Spolen som alla längtat efter synes här! 

Al/a våglängder på samma spole! 
Från kortvåg 18 meter till långvåg 2000 
meter. Lågförlust ! Inga döda varv! Ingen 
dämpning! Ingen separat omkopplare I 

TJERNELD'S ROTORSPOLE. Sv. Pat. ·64893. 

Skriv efter specialbroschyr. Leveransklar i september. 

Tillverkare och E nsamförsäljare : 

ELEKTRISKA AKTIEBOLAGET SKANDIA 
STOCKHOLM 
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Inspelningen. 

Grammofonskivans tillverkn ing. 

N 
u när den elektriska grammofonen med 
varje dag som gär blir allt mera populär 
och varje innehavare aven mottagare för 

högtalare genom enkla anordningar och för en re­
lativt ringa utgift kan utbygga sin apparat till en 
god grammofon, torde det även för Radios läsare 
kunna vara av intresse att veta något om, hur en 
grammofonskiva kommer till. Vi kunna givetvis 
icke fördj upa oss i detaljer utan endast lämna en 
kortfattad översiktlig redogörelse över framställ­
ningens gäng. 

Grammofonskivans tillverkning försiggär i 
tvenne av varand ra fullt oberoende faser, nämligen 
inspelningen och mllngfald igandet. Utvecklingen 
har givetvis under årens lopp gått raskt framåt 
inom båda dessa omräden , vilket bevisas av nu­
tida skivors höga kvalitet såväl vad reproduktionen 
SOm livslängden beträffar. 

Enbart inspelningsproceduren skulle kunna läm­
na stoff till en intressant artikel, men vi måste fatta 
oss kort. Ända tills helt nyligen har upptagnin­
gen försiggått helt på mekanisk väg. Orkestern, 
den sjungande, den talande eller kort sagt den, in­
spelningen gällde, placerades framför en stor tratt, 

avsedd att samla ljudet i ett medelstort rum med 
god akustik. Ljudet fortplantades via tratten till 
en mekanisk anordning, som ristade in impulserna 
i plattan. 

Denna upptagningsmetod, som ännu ej torde 
vara helt avskaffad, besitter givetvis stora olägen­
heter. V id en orkesterinspelning måste man tränga 
hop alla instrumenten framför tratten och gruppe­
ra dem på särskilt sätt med hänsyn till deras tonlä­
ge och klangfärg. Det hela blir konstlat och arbe­
tet försvåras. Ungefär enahanda blir fallet när det 
gäller upptagning av solosång eller tal. 

Här som inom så många andra områden har emel­
lertid radioteknikens utveckling givit vederbörande 
ett medel att gå fram efter helt nya linj er, som 
kunna sägas hava fullständigt revolutionerat in­
spel ningen . Det kräves inget tränat musiköra för 
att märka skillnaden i ljudkval itet mellan en elek­
triskt inspelad skiva, och en, upptagen enligt gam­
la metoden. 

Ett modernt inspelningsrum skiljer sig ej nämn­
v~-irt från en rundradiostudio, varken vad storlek 
eller tekniska anordningar beträffar. ~1usiken, 

sången eller vad nu inspelningen gäller, upptages av 
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en eller flera mikrofoner och ledes härifrån till en 
vanlig mikrofonförstärkare (lågfrekvens-) där 
energien förstärkes i erforder­
lig grad, innan den över en an­
läggning för kontrollering av 
ljudets kvalitet och styrka till­
föres, vad man skulle kunna 
kalla, gravören, en apparat 
som till sin konstruktion i stort 
sett påminner om en pick-up 
och som ristar in svängningar­
na på originalskivan. 

för skivtallrikens axel, trädes en skruv med brett 
huvud. Skruvhuvudets övre yta ligger i jämnhöjd 

Ett precisionsverk, som dri­
ves antingen medelst elektrici­
tet eller också aven tung bly­
vikt, försätter en skivtallrik i 
rotation med absolut kon­
stant varvantal och förflyttar 
den samtidigt även i sidled så 
att nålen, som ristar plattan , 
för varje varv flyttas in mot 
mitten ett stycke motsvarande 

med plattan. Skruvens uppgift 
är dels att utgöra en fästpunkt 
under arbete.ts gång och dels 
att tjäna som en tilledning för 
elektrisk ström. Därefter be­
strykes plattan med grafit. 
Detta är en av tillverkningens 
kinkigaste detaljer, som ej kan 
utföras med maskin utan krä­
ver en tränad och säker hand. 
Grafiten, som är av finaste 
slag, påstrykes med en mjuk, 
långhårig pensel. Skiktet får 
varken vara för tunnt eller för 
tjockt. En stor del av det bi­
ljud, man kan märka h?s som­
liga skivor, bero på, att grafite­
ringen ej utförts med tillräck­
lig omsorg. 

Upptagningen. 
Fd.n grafiterings rummet korn­

IIller plattan in i ett annat rum, där den skall un­

dergå elektrolytisk behandling. Baden utgöras av 
syrlig kopparvitriolIösning och som anoder an:' 

en spårbredd. Originalplattan, . som gores av . en 
del vaxartade ämnen, väger c:a 2 kg. och har, ef-
tersom diametern endast 
ganska försvarlig tjock­
lek. Den u pphettas före 
begagnandet till en tem­
peratur av c:a 35 gra­
der. 

är 30 il 35 cm., en 
vändes ren elektrolyt­

koppar. I var Je kar, 

Innan upptagningen 
börjar, har man avpas­
sat inspelningens var­
aktighet och tempo så, 
att den varar c:a 3 
minuter. När allting är 
klart, gives frän upp­
tagningsrummet en lyst­
ringssignal till studion, 
den uppvärmda plattan 
placeras på tallriken, 

Etikettering. 

som rymmer c:a 100 

liter elektrolyt, place­
ras 2 till 6 plattor. 
De äro upphängda så, 
att de med tillhjälp av 
en motor hållas i stän­
dig rörelse; detta för 
att hindra , att smuts 
eller luftblåsor avsätta 
sig på plattorna och vid 
kopparens utfällning gi­
va upphov till ojämnhe­
ter i ytan . 

drivverket igångsättes och "gravören" med s itt 
skarpslipade safirstift lägges an mot plattan. 
Vid en andra s ignal börjar inspelningen omedelbart 
och allas uppmärksamhet är under tre minuter 
skarpt koncentrerad på arbetet. 

. Den andra delen av tillverkningen omfattar ori­
ginaiplattans mångfaldigande. 

Genom det hål i plattans centrum, som gjorts 

Vid en spänning av 
c:a l volt och en strömstyrka av I ampere 
pr kubikdecimeter låter man plattorna överdra­
gas med ett kopparskikt till en tjocklek, mot­
svarande ett ganska tjockt papper. Härför åt­
går en tid av c:a en dag. När fällningen, som 
brukar benämnas "fadern", är färdig, lossas 
den försiktigt från plattan, rengöres och förnick­
las . Man skulle nu utan vidare kunna bör ja pressa 
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plattor med densamma. För att, när det gäller till­
verkning av stora upplagor, man ej skall riskera att 
förstöra originalet samt 
emedan en kopparma­
tris endast kan lämna 
ett begränsat antal ko­
pior, göres likaledes pll 
galvanoplastisk väg av 
"fadern " en s. k. I1mo_ 

der", som blir den slut­
liga pressmatrisen. 

vilka plattorna pressas, uppställda. De arbeta med 
ett tryck av c:a 200 atmosfärer. Bredvid varje 

Massan, av vilken 
plattorna framställas, 
blandar varje fabrik 
själv. Huvudbeständs­
delarna äro vanti~en 

shellack, skifferpulver, Granskning. 

press stär ett slags bord, 
vars skiva hälles bn­
stant upphettad till en 
viss temperatur. P ä detta 
bord placeras rämassan, 
som är utval sad till sto­
ra skivor av lämpl ig 
tjocklek. Matriserna in­
monteras två och två 
(varj e skiva har som 
bekant två inspelningar) 
i pressarna. När allt är 
injusterat och klart sä t­
tes pressen i gäng och 
skivorna pressas en efter 

bomullsRock och något färgämne. P roportionerna 
variera och massans sammansättning såväl som be­
arbetningen, vilka faktorer äro avgörande för plat­
tan s hållbarhet och kvalitet, äro fabrikshemlig-
heter. 

I en stor hall stå de hydrauliska pressarna, med 

en ur den varma massan. Sedan de stelnat, föras de 
via en et iketteringsavdel ning till ett rum , där de alla 
g ranskas, varvid felaktiga skivor kasseras och där­
ifrån genom förpacknings- och exped itio llsavdelnin­
gen gä ut i världen, för att i en mängfald hem sprida 
glädje och förströelse. 

""1 n e e l e n"" allvåespolsats 
för våglängd 20-2,200 m. 

Pris Kr _ 36:-
ink!. återkopplingskon densator och k o P P l i n g s se h <ma. 

I GÖTEBORG 
l ·B. Elektrok,mpanlel 

GENERALAGENTER 

A.-B. NICKELS & TOOSEN MALMÖ 
STOCKHOLM 16 Elektr. A.·B. Eric Borgström 

Aterförsäljare RADIOAFFÄRERNA. 

Spolsafsen finnes beskriven i Radio nr 12 
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Om antenn och jordledning. II. 

V arje experimenterande amatör har givetvis 
det all ra största intresse av att känna t ill, 
hurudan hans antenn är, icke blo tt med av­

seende på höjd, sträckning och längd m. m. utan 
även rent elektriskt sett storle­
ken av dess kapacitet, induk­
tans, motstånd, egenvåglängd 
m. tn. 

,. 

I, ~ 1,884 V (L, + LA) C och 

I, ~ 1,884 V (L, + LA)C 

antennens induktans L A (dess kapacitet antages ti ­
digare beräknad och = C) 

l 1L _ Lt l' 
LA = , ~ " ' m i kroh~nry 

11 " L 

A ntennens motstånd R A mä­
tes pli följande sätt: Ett va­
riabelt motstånd med känt vär­
de R inkopplas i serie med an-

Även om de värden, som kun­
na erhållas genom nedan an­
g ivna mätningsmetoder måste 
betraktas som synnerligen 
approximativa sä kunna de 

Fig. t. lennen (se fig. 2) och en bry­
tare S inkopplas så, att R kan 

dock vara till stor nytta i flera avseenden. 
Antennens kapacitet kan mätas genom ett gan­

ska enkelt förfarande (se fig. I). Spolen L, bör 
vara tillräckligt stor för att giva 
en våglängd 4 il 5 gånger större 
än antennens egen våglängd. Den 
är inkopplad i serie med antennen 
och parallellt med densamma en 
enkel summerkrets eller också en 
sändare. Den våglängd. som er­
hålles med denna anordning upp­
mätes med vågmätaren L e. Där­
.e fter bortkopplas antennen och en 
kal ibrerad kondensa tor C, inkopp-

I las parallellt med spolen och ,-a­
rieras ända till dess samma våg­
längd som förut erhålles. Då är, 
om man bortser från antennens 
induktans dess effektiva kapacitet 
= den, som kondensatorns skala 
angiver. 

Antennens induktans finner 
man lätt genom att anviinda tven -

kortslutas . Sändaren kopplas till antennspolen L, 
och avstämmes till önskad våglängd under det att 
R är kortslutet. D en erhållna antennströmlTIen av­

läses 1'11 instrumentet A. Därefter 
inkopplas motslåndet och inställes 
så, att värdet på anten nströmmen 
blir hälften av det först avlästa. 
Antennens motstånd är dll = den 
inkopplade delen av motståndet R. 

Kopplingen mellan sändaren och 
an:enn spolen bör under mätningen 
vara så lös som möjl igt och mot­
ståndet R mlls te vara induktions-
fritt och hava liten egenkapacitet. 
Det kan lämpligen ulgöras av ett 
antal kor:a längder klen mot­
ståndstr lld, i vilket fall dess hög­
frekvens motstånd kan anses lika 
med likströmsmotståndet. 

ne spolar med känd induktans pli 
föl jande sätt : Inkoppla den ena 

F ig. 2 . 

Antennens kapacitet och mot­
stånd kunna med ganska stor nog­
grannhet bestämmas med till­
hjälp aven sändare, en kalibrerad, 
variabel kondensator el en spole 

spolen (L,) mellan antenn och jord, bringa kretsen 
i svängning (medelst summer eller sändare) och 

uppmät våglängden Il ' Byt därefter ut spolen mot 
den andra L" och uppmät våglängden I, . Då er­
hälles, enär: 

Lv vars induktans är = anten­
nens effektiva induktans samt ett kalibrerat, va­
riabelt motstånd R (se fig. 3). I sändarens anod­
krets s itter en mill iampermeter 111 A och i antenn­
kretsen en ampermeter A vilka skola visa anod­
resp. anlennströmmen. Med tillhjälp av omkasta-
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ren S kan antingen antennen eller ocksll LR kopp­
las t ill an tennspolen L, . Med antennen inkopplad, 
inställes sända ren till önskad våglängd, varefter 
mA och A avläsas. Därefter inkopplas L och R 
och kondensatorn C och 

1,884 V [L + L~ l c meter 

där L = - spolens in -

duktans i I' H . 
L A = antennens in­

duktans i ~ H . 
e _ kapaciteten 

~ F. 

motstllndet R regleras sll, 
att mA och A visa sam­
ma värden som tidigare. 
För a tt erhälla antennens 
kapaci tet och motstllnd 
behöver man så blott av­
läsa inkopplade värdena 
pli e och R. 

Egenvåglängdcn för en 
Fig. 3. 

Det är att märka, att 
antennkretscI1s våglängd 
huvudsakl igen är bero­
ende av antennspolens in­
duktans och antennens 

antenn av L- e ller T -typ brukar man räkna = 4 ,2 
gånger antennens längd i meter. 

Ett sätt att mäta egen våglängden ä~, att i serie 
med antennen inkoppla ett pa r varv träd och till 
dessa en summervågmeter eller 
oscillator. Om varven i antenn-
kretsen hava li ten diameter och 
kopplingen är lös kan den våg­
längd, som erhll ll es, prak tiskt ta­
get anses = antennens egen våg­
längel. 

E n annan metod är att i an­
tennkretsen inkoppla en spole med 
fä varv samt över dennq en oscil­
la tor och mäta väglängden . Där­
ef ter tager man bort ett varv i ta­
get av spolen och mäter för varj e 
g lin g motsvarande våglängd . Se-

kapacitet. Om tvenne anten ner hava samma egen­
väglängd och lika stora spola r tillkopplas dem, sll 
erhålles högsta våglängden av det system, vars an­
tcnnkapacitet är störst. 

\ ' . ," ,I' 
'" , 

dan gör man upp en kurva över 
förhållandet mellan varvantal och 

Fig. 4. 

O fta använder man , sä rskilt 
v id experiment med sändare 
när man ej v ill att energ ien 
skall st råla ut eller v id kali­
brering av mottagare, en konst­
gjord antenn, bestående aven 

kondensa lor e (se fig. 4) en 
spo!e L och ett motstllnd R 
i serie, v ilkas värden motsvara 

an tennens konstanter, bestämda 
på t id igare angi \'et sätt. E n an­
tenn av denna sort gör vid 
mätningar pä vllglängder, som 
ligga över antennens egen väg­
längd samma nytta som en vanlig 

våglängd och kan genom att draga ut densamma 
ti ll motsvarande noll-varv av kurvan sluta s ig till 

egenvllglängden. 
Våg längden för en antenn med antennspole in­

kopplad kan beräknas ur formeln : 

antenn. 
Som avslutning på denna artikelserie skola vi i 

ett följande nummer lämna en del prakt iska an­
v isningar för anordnandet av antenner och jord­
ledningar. 
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Tyskland. Ra di o u ts tä Il n ingen • 
1 

Från vår Berlinkorrespondent 

Ing. A. Pariser. 

D en stora tyska radioutställningen den 3' 
augusti till 9 september blev en storartad 
framgång och har tillvunn it sig allmän 

uppmärksamhet frän hela världen. Redan de 
gångna årens utställningar "isade den tyska radio­
industriens leveransförmåga men denna utställning 
har till yttermera visso visat 
att detta lands rad io industri 
ligger i teten bland de euro­
peiska länderna. Denna den 
femte stora tyska radioutställ ­
ningen fyllde tre kolossala 
hallar och mer än 350 utstäl­
lare gjorde densamma till den 
största radioutställningen 
världen hittills. 

Icke blott privata firmor ut­
ställde sina alster utan även 
offentliga myndigheter såsom 
R.R. G. (Reichsrundfunkgesell­
schaft), Verkehrsministerium, 
Post, Telegraf och Polis gåvo 
allmänheten ett talande be­
grepp om det praktiska ut­
nyttjandet av rundradion och 
radio överhuvud taget. Man 

sändning. 

avdelning, 
Här finnes också en intressant histo ri sk 
i vars medelpunkt Heinrich Herz's för-

söksappa rater demonstreras. är man sdr inför 
denna monter förstår man först riktigt den kolos­
sala utveckling som rundradion genomgått. Här 
är den oansenliga utgångspunkten för denna världs­

om fattande rörelse. Telefun­
ken visar den mycket kompli­
cerade appara turen vid Prof. 
Karolus' televis ionsapparat 
verksamhet, liksom även den 
ungerske uppfinnaren Mihaly's 
apparatur vilken förefaller lek­
mannen betydligt enklare; i 
var je fall gi va dessa bltåa 
försöksanläggningar aningar 
om kommande storartade ut­
vecklingen på detta om­
råde. 

lade härvidlag först och 
främst märke till bildöverfö-

En originell kombination av bordslampa och 
konhägtalare från Radioutställningen. 

De av fabrikanterna utställ­
da apparaterna kan man sam­
manfatta i: nätanslutning, sto­
ra radioanläggningar och kort­
våg. Högtalame hava numera 
i allmänhet standardiserats så ... 
väl till princip som utse­
ende. Nyheter uppträda vis­
serligen här och där såsom 
Moving-coil (elektrodynamisk ringsapparater av Fulton, tele-

visionsapparater av Prof. Karolus och Mihaly, lik­
·S0111 även den talande fi lmen (Triergon Film), vil ­
ken senare uppfinning öppnar oanade möjligheter 
beträffande kombinationen film och radio. Det s ta­
tistiska materialet från Tysklands Radiotjänst 
(R. R. G.) var rikhaltigt och skickligt sammanställt 
samt gav åskådaren svar pä varje önskad fräga be­
träffande den tyska rundradions utveckl ing. Den 
bekante Dr. Antonie har här utfört ett verkligt 
mästerverk. I den stora automobil hallen utställer 
Die Berliner Funkstunde och g iver besökaren en in­
tressant blick bakom kulisserna vid rundradiout-

typ) samt den elektrostatiska Vogt-högtalaren. 
Beträffande nätanslutningsapparater uppvisar 

marknaden typer från de enklaste omformare upp 
till fl errörsapparater och grammofon förstärkare 
helt och hållet direkt matade från belysningsnätet. 
Alla de bekanta firmorna såsom A. E. G., Ahemo, 
Nora, Siemens, Telefunken, D. T . V ., blott för att 
nämna några namn, visa egna konstruktioner ut­
förda med en smakfull finish. Dr. Seibt och Lange 
Plauen visa mycket stora apparattyper. 

Även beträffande kortvåg är Tyskland numera 
mycket långt avancerad. Synnerligen tillta lande 
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och intressanta konstruktionsdetaljer uppvisas på. 
denna avdelning i mycket stort urval. 

Det är omöjligt att i en övers ikt som denna 
uppräkna allt intressant, men just möjligheten till 
urval har gjort denna utställning synnerligen 
värdefull för radiohandeln, icke blott i Tyskland 
utan även utom landets gränser. och säkerligen 
hava vi inom kort alt även här i Sverige vänta oss 
nyheter pä marknaden. 

Samarbetet mellan radio och gral11111ofonindu­
s tricTna visar även upp framgångsrika resultat i 
form av förs t och främst förbättrade typcr av 
grammofon-pick-up's. En del finnar hava på ett 
lyckligt säl t kombinerat radioapparaten och gram­
mofonen, exempelvis Fernfullks Consertophon . 

I en klass för sig stll de nya Loe,,"e Mehrfach­
röhren (f lera rör i ett), och man lägger märke till 
en fyrarörsmottagare, vilken i sjäh-a \'erket är lika 
effeJ...1.iv som en dylik apparat med nio rör. En 

ny trerörsl110tiagare 3\r denna firmas fabrikat be­
tingar ett mycket billigt pris och en nätanslutnings­
apparat för den stora publiken fr lin firma Signal­
bau Dr. Huth av mycket små dimensioner lovar att 
bliva en mycket stor artikel 

Nya rörtyper, i synnerhet skärmgallerrör frAn 
Teldunken och '-al\'o liksom ä"en Dr. Nickels 
ultra förstärkarrör, \"äcka uppmärksamhet. - De 

11 kallade Spannerschen Deltarören Sätze utgöra 
en lättnad i fråga 0111 rön"al, då desamma tillverkas 
för alla tänkbara kopplingar och ändamål. 

Batteriindustricn är fortfarande trots nätan slut­
nillgsaggregatens frammarsch starkt företrädd och 
konkurrensen har synbarligen framtvingat betyd­
liga förbättringar inom denna industri. En nyhet 
på detta område är en torrackumulator för tran­
spor tabla mottagare. 

Ski ld., tidskriftsförlag utställa sina radiotid­
skrifter och i ett internationellt radiotidskrifts­
sU.nd , där även denna tidskrift är representerad, 
fltr man en god uppfattning a,- radiopressens ko­
lossala betydelse. 

Besöksantalet de blida första dagarna på denna 
utställning ö"ersteg vida 120,000 personer och sä· 
kerligen kommer publikfrekycnsen att vid denna 
utställning överträffa n~gon föreg!iende. Endast 
en mönstergill organ isation möjliggör att bc­
söksslröI111l1cn fl yter utan störn ingar pA. denna 
världens största fackutställning. 

Lissens "Pick- U p-"Dosa 
M ed denna ka n Ni använda radiopparaten som 
förstärkar e ror grammofonmusik. På dosan 
Hnnes r eg le rin gss kruv ror utvin- 15 
nande av bä s ta mö jliga resultat. o _ _ 

Pris pr st. kr. o 
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• K ommerSle l l a Nyh e t e r. 

NatiOllOl Radio E xhib ition, London. 
AJla tecken tyda på att The N atio­

na l Radio Exhibition. som bålles i 
O lympia, London, frA n den 21 till den 
29 september under kontroll av The 
Radio Manufactures' Association kom­
mer att bliva en än större succes än 
någon tidiga re radiouts tällning. Redan 
har det tillgäng liga utrymmet över­
tc..cknats och möjligheterna att draga 
folk till utställningen äro i å r större 
än någonsin förut 

Med stöd av The British Broadeas­
ting Corporat ion ha r man arrangerat 
en synnerligen intressant revy, utvi­
sande rundradions utveckling i hem­
men under de gångna å ren. Denna 
revy kallas " from B. C. to B. B. C," 
och ä r verkligen i sitt slag mycket 
roande. Utvecklingen av såväl bildte­
legrafin som televisionen visas ävenle­
des och den snabba utvecklingen av 
högta laretekniken kulminerar uti de 
senaste typerna av moving-coil-högta­
lare i mycket varierande utförande. 

Från industriens och handelns s~n­

punkt kommer kanske det förnäm sta 
resultatet av utställningen att v isa sig 
vara det intima sam arbetet m ellan 
grammofon- och radio industrierna . 
Förutseende personer hava visserligen 
länge insett att dessa båda industrier 
redan från början kunde draga nytta 
av va randras erfarenheter, men 1928 
års utställning kommer att övertyga 
även den stora publiken om detta för­
hållande. Utvecklingen av grammofon 
pick-up har banat vägen härvidlag och 
combinationen radio-grammofon går 
el' s torartad utveckling till mötes. 

* * * 
Sve"ska Elektromek01li.ska I"du.slri­

aktiebolaget, Hälsi"gborg, har i höst 
kommit med en del intressanta nyhe­
ter~ 

E - 13 är en ny 3-rörsmottagare 
fö r våglängdsområdet 200-2,000 mtr, 
omfattande detekto r och två trans for­
mato rkopplade låg frekvenssteg. Som 
avstämningsenhet användes Elektro­
mekanos dubbelvariometer, som visat 
s ig synnerligen effek tiv. Mottagaren 
är försedd med metallpanel och mon­
terad ~ ett metall stativ. Den är in­
byggd i en tilltalande lå da av ek. ' 

Högtalaren " Lej on" som i sin pris­
klass visat sig synnerligen god, har 
ytterligare förbättrats, samtidigt som 
priset å densamma sänkts. 

* * * 
Ingenjörsfirman EJectric, Stock-

"clm, har översänt fö r omnämnande 
en liten nyhet, som helt säkert torde 
komma att häl sas med allm än till­
fredsställelse. Det är en banallkon­
tCi.kt, som genom sin solida och gedig­
na konstruktion med ens s täller sina 
föregångare i skuggan. Stiftet, som är 
fyrkluvet fö r åstadkomm ande av er­
forderlig fjädriniiI, är helt sva rvat ur 
mässing. Den isolerande hylsa n är 
gängad på stiftet, så att man slipper 
ifrån det besvärliga plockandet med 
den lilla fäståkruvtn . 

* * * 
E. Lelt:bu Radiofabrik , NordaPliJ, är 

en av de få fa~rj.kanter, som tagi t till 
sin uppgi ft bl a. att tillverka säkrin ­
gar som skydd för rörens g lödtrådar, 
vilka på ett enkel t men effektivt sätt 

motstånd. Genom sina möjligheter till 
noggrann inställning från 0-10 ohm 
är den särskilt lämplig som förkopp­
lingsmotstånd till ett flertal parallell ­
kopplade rör. 

"Lctzen-Aggregatet" är en liten ap­
parat med ett fl ertal goda egenskaper. 
Den verkar som ström brytare, som 
låsanordning för mottagaren, som reg­
lerbart glödmotstånd för ett eller flera 
rör, som skydd fö r rören mot spräng­
ning och slutligen säger den ifd.n, nä r 
glödströmsackumulatorn behöver lad­
das. 

" Letzens Combinato r", vilken är av­
sedd fö r större mottaga re. fyller sam ­
ma ändamål som Letzen-Aggregatet . 

* * * 
A.-B. Nordiska Kompa"iel kommer 
höst med en del nya produkter av 

Lissens välkända fabrikat. 
"Lissens" elektrogra mmofondosa är 

tro ts sitt billiga pris en synnerligen 
fö rnämlig sak. Den g iver stor ljud­
styrka och god ljudkvalitet. Ankarets 
avstånd till magneterna är reglerbart 
medelst en på dosan utvändigt mon­
terad skruvmutter. Vikten är väl av­
passad så att dosan, utan att dock va­
ra fö r tung, ligger väl på skivan. 

Lissens variabla kondensa torer, som 
finnas i alla van ligen förekomma nde 
storlekar, äro gediget utfö rda och trots 
s itt relativt billiga pris av hög kvali ­
tet. Gången ä r jämn, och rotorns kon­
taktförbindning så utförd att s tö rning-

kombinerats med andra för en motta- a r vid avstämnin.gen ej kunna fö ro rsa-
gare erforderliga delar . kas av denna. 

"Letzcns Cylinder" är en kombinerad En ny typ anodmotstånd med hålla -
strömbrytare och säkring, som fö re- re, som vi även fått oss till sänd, ver­
bygger g lödtråda rnas avbränning till kar till det yttre synnerligen tilltalande. 
följd av oförsiktighet vid anodbatteri - Vi hava ännu ej hunnit prova detsam­
ets inkoppling. ma, men skola återkomma med ytter-

" Letzostaten" inneslute r i en enhet Iigare detaljerade uppgifter i ett kom­
m ed små dimensioner tvenne fa sta glöd- mande nummer. 

, 
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Balanserade reglerbara 
kraftsystemet 

"BLAUPUNKT" 
66 K. 

Pris Kr. 22:-

06verfrliffat 

enda anvfindbara 

g 

.01änniskans 
tjänst. 

D U X är betec~. 
mngen for 

det fulländade batteriet. 
Det mest fulländade som radiomarknaden 

hittills frambringat. Absolut utan jämförelse i fråga om kapacitet, 

bränntid och återhå"mtningsförmAga. 

KARL H. STRÖM Aktiebol. Sundell & CO. 
Herkulesgatan 27, STOCKHOLM 

Telefoner: N. 15024 och 15025 

NORRA SMEDJ EG. 6, STOCKHOLM 

L 

TELEGR .• AOR.: .. SUNDECO. 

O··· · 
. . 
. . 

TfLEF {N. 12 JJ 
. N. 39 23 

DE SENASTE RADIONYHETERNA 

Organi,erad av 

ufsNillas vid 

'Che NATIONAL 

RADIO EXHIBITION 
OLYMPIA, LONDON, ENGLAND 

22-29 September 
Om Ni icke Ar i UlIfAlle off besöka denna storar· 

tade ufsflillning uppmana d6 Edert ombud i Eng· 

land all för Eder rAkning inh6mfa nArmare detaljer . 

THE RADIOMANUFACTURERS ASSOCIATION 
Astor House, A1dwych, London, W. C. 2 -I 
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Våglängdstabell 
-.... -

\ 
Vlg- I Effekt Fre' j VAg" Effekt I V •• -\ Etrett 

kveDI l l.ngd k\"61111 llngd Frekvens lll.ngd 

Ko . meter I I • Ko. meter I I • Kc. meter I I • 
Eiffeltornet . -- 113 2,650 12.0 - Rjukan (Norge) 669 448 O." 0.18 Barcelona ...... 1,070 2BO .• - -
Kovno ............ 150 2,000 10.0 3.0 Paris PTT .... __ 610 441.8 - - TrollhäUan . -- 1.,080 271.8 1.020 0.65 
Amsterdam -- . 151,2 1,950 3.12 - BrOnn .. . ......... 680 441.2 30 2 .• Stavanger 1,080 271.8 - -
Huyzen .... .. . .. 1151,2 1,950 Fredriksstad ... 690 434.8 1.0 0.7 Leeds ............ l ,OBO 271.8 - -

• om dagen 162- 1,840' 9.0 5.0 Bilbao .. . .. . . ..... 690 434.8 - - Jakobstad 1,080 271.8 - -
Radio·Paris 171 1,750 - - Sevilla ............ 690 434.8 10.0 2.0 Dresden . . ... . ... 1,090 215.' 0.7 -
Cbarkow ......... 179 1,675 - - Frankfurt am Norrköping -- . 1,090 215.2 0.4 O,. 
Belgrad 181 1,650 - - Main .. ...... . 700 428.6 - - Nottingham 1,090 215.2 - -
Daventry 187 1,604.8 - - Kattowitz ...... 712 42~ - 10.0 Klagenfurt ... ... 1,100 212.7 1., O., 
Moskwa ......... 201 1,450 - - Göteborg .. .... 720 416.7 1.0 0_. Danzig 1,100 212.7 l.5 0.7 
Nisjni Novgo- Notodden ...... 730 411 0.12 0.056 Cassel ..... . ...... 1,100 212.7 - -

rod , ... .. ... ... 214 1,400 - - Bern ......... ... 730 411 6.0 l.6 Sheffield 1,100 272.7 - -
Motala 217 1,380 40.0 30.0 Bordeaux .. .... 73~ 410 - - Hudiksvall .. .. .. 1,100 212.7 - -
Königswuster· Re\'al . . . . . . . . . . . . 735 408 2.' 0.7 Bremen 1,100 272.7 1.. 0.7 

hausen 240 1,250 60.0 25.0 Glasgow ......... 740 405.4 - - Bratislava ..... . 1,140 263.2 - -
8tamb"1 Kon- Salamanca ..... . 740 405.4 - - Malmö ........... . 1,150 260 .• - -

stantillopel. .. 243,8 1,230 - - Plymouth ... ... 700 100 - - Toulouse . .... . 1,153 260 - O .• 
Rom . . . . . . . . . . . . 250 1,200 - - Hamburg ...... 160 B94.7 9.0 4.0 Abo ............ .. . 1.111 256 1., O., 
Boden ...... ... . .. 250 1,200 - - Toulouse ...... 165 39~ - 6 .• Kiel .............. . 1,180 254.2 1.. 0.7 
Kalundborg ... 260 1,153.8 15.0 1.. Tammerfors ... 769 390 1.2 O., Kalmar .. ... .... l ,1BO 254.2 - -
Warschau ...... 270 1,111.1 10.0 8.0 M.anchester ... lBO 384.6 - - Bradford 1,190 252.1 - -
Basel ..... ....... 273 1,100 - 0.26 Stuttgart ...... 190 379 .• 4.0 - 8~ffla ........ ____ 1,190 252.1 O .• -

Haag ........ .... 2BO 1,010 - - Madrid ......... 800 375 6.0 l.5 Gleiwitz ........ . 1,200 250 1.. 0.7 
Bilversum .... . . 283 1,060 20.0 10.0 Hälsingfors . __ !lOO 375 - - Eskilstuna ..... . 1,200 250 0.82 0.2 
Leningrad .. . ... 800 1,000 - - Bergen ....... .. 810 310 3.0 1.0 Toulouse 1,220 245 .• - -
Lausanne ...... 353 850 - - Leipzig ..... .... 820 365.8 4.0 - Trondhjem, uno 
Odense ...... ... 311 810 - - London .. ....... 830 36l.. - - der ombygg· 
Genbve 394 7BO - - Graz ... ...... .. . 840 351.1 1.1 O .• nad ............ 1,230 243 .• - -
Östersund':::::: 416 720 - - Cardiff ......... 850 353 - - MUnster ......... 1,240 241.. 3 .• 1.. 
Moskwa .. . ...... 445 615 - - Prag ........ .... 860 348 .• - - Helsingfors J .. 1,250 240 - -
Grenoble P.T.T. 510 588.2 - - Barcelona ...... 810 344.8 3.' - Kiruna 1,260 288 O .• -
ZUricb .. ...... . .. 510 588.2 4.0 1.0 Posen ............ 810 344.8 3 .. 1., Stettin ........... . 1,270 236.2 0.48 -
Freiburg .. . .. .... 520 571 - - Paris PP. ...... 830 340 .• - - Bukarest ...... 1,270 236.2 - -
Madrid 520 577 - - Köpenhamn ... 890 331 1.. 1.0 Örebro ....... .. 1,215 235.2 O. , -
Wien Stube· Cartagena .... .. 895.' ö35 - - BorAa ...... ...... 1,300 230.8 0.25 -

ring ........... . 520 577 1., O., San Sebastian .. 895.' 335 - O., Hälsingborg 1,310 229 O., -
Berlin n ... ..... . 530 566 - - Neapel ......... 900 333.' - - UmeA ............ 1,3 10 229 0.25 -
Hamaro. Vardo 530 566 - - Königsberg .. _ 9\0 329.7 9.0 4.0 Belgrad ......... 1,380 2'25.6 - -
Leningrad .. .... 530 566 - - Bournemouth ... 920 326.1 - - Leningrad ...... 1,340 223.' - -
Augsburg ...... 535,7 560 1.. 0.7 Barcelona ...... 923 325 - - Strassburg ...... 1,350 222.2 - -
Budapest ...... 540 555,6 - - Bresiau ......... 930 322.6 7.0 4 .0 Karlstad ....... .. 1,360 220.6 1.0 O., 
Sundsvall ...... 500 545.' 1.04 O., Dublin ......... 940 319.1 - - Kovno ........... 1370 219 - -
Milano 550 545 10.0 7.0 Falun .. .......... 949_. 3158 2.0 1.1 Halmstad .... .. l,J90 215.8 O .. 0.21 
MUnchen .... .. 560 535.7 10.0 4.0 Newcastle ... . .. 961J 312.5 - - Wiborg ....... .. 1,400 214 .• - -
Riga ........ ... . 510 526 .• 6.0 3.0 Marseille ...... 968 310 - - Krakau 1,409 212.8 - -
Wien I R o' Zagreb .. ...... 968 310 1.2 5 0.3 5 Gävle ............ 1,410 204.1 O .. -

senhUgeL. .... 5BO 517.2 22.0 7.0 Paris .. .......... 974 308 - - Kristinehamn .. . 1,4BO 209.7 O." -
Aalesund ...... 586 512 0.8 O., Belfast ......... 9BO 306.1 - - Jönköping ...... 1,490 201.. O., 0.24 
Tromsö o. Pors , Pori (Björna- Karlskrona 1,530 196 O., O., 

grund ........ . 588 510 0.65 0. 1 borg) .... .. .. . 981 304 - - Örnsköldsvik:: : 1,600 181 .• 0.25 -
BrUsse! ........ . 589 508 .• - - ~ilrnberg .. . ... 990 303 10.0 4.0 Nogent sur Selue .. . 3,750 80.0 - O,, 
Madrid ... ...... 600 1\00 - - Marseille .... .. 1,000 800 - - Pltbburg (KDKAII) 4,724 63 .• 10.0 -
Upsala 600 500 O., 0.125 Bratislava ...... 1,000 300 2.0 O., Rt.dio Luc lcD LeV)' 5,000 60.0 - -
Linköping ...... 600 500 - - Liverpool ...... 1,010 297 - - Lyon (PTT) ......... 5,172 58.0 - -
Aberdeen .. .... 600 500 - - Hannover ...... 1,0111 297 1. 85 0.7 Köpenha.mn .......... 7,122 42,12 - -
Daventry 6\0 491.. - - Jyväskylä ...... 1,010 297 - - Tokio .. ................ 8,000 37.60 - -
Berlin ...... . . . ... 620 483 .• 4.0 2.8 Varberg ... ...... 1,010 297 O. , 0.3 Radio VItU.l ......... 8,\09 37.0 - -
Charkow ...... 625 4BO - - Dundee ... ...... 1,020 294.1 - - Plttsburg(KDKAllI) 9,494 31.6 - 2.0 

Lyon ..... ... .... 830 478 6.0 2.7 Hull . . .... .. .... . .. 1,020 294.1 - - Schenectady (2XAlr) 9,554 31.. 10.0 -
Langen berg .. . 640 468.8 - - 81.oka .. .. .. ... .. . 1,020 294.1 - - PhlUps (PC.TJ) ...... 9,554 31.. - -
Oslo ......... ... ... 650 461.. 4.0 1.2 Swansea ..... .. .. 1,020 294.1 - - New York (2XAL) .. . 9,930 30.2 - -
Paris .......... .. 655 458 - - lnsbruck ...... 1,020 294.1 1.0 O., Sydney (2ME) 10,523 28.' - -
Stockholm ... .. . 660 454.' 1.. 1.0 Uddevalla ...... 1,020 294.1 0 .12 0.0' Schenectady (2XAE) 11,363 26.4 - 2.0 
Reykjavik ...... 667 450 1.2 

I 
0.6 Lyon ... ......... 1,030 291.8 -

I 
- O'dm,"rd ('S\V; 1 ~2,5oo 24.0 - -

Moskwa ...... .. . 667 450 - - Edinhrugb .. .. .. 1,040 288 .• - - Scheneetady (2XAD) 13,205 21..6 2.0 -
Rom .... .. ...... 668 449 6.0 3.0 Reva1 _____ ... ____ 1.050 285.7 - -

• 

GerDilDdtl Boktryckeri A. ·B .. Stockholm 1928 



I olik. prisliSt n linnas sländigt Ibger. 
!\ärskil t rekommenderas vlt högt.abrc 
_Lejon., Denn' har ront enorm thu. 
frIgID och övuträft"u ej oliV .andn hög. 

t .. bre i dubb"" prilligtl . 

llLEJONll 
f iin ök -LEJON- och Edert hö/C'"hlrc ' 

problem jr dc6nitivt lös. ! 

Vi föu dessutom udioollPPU,UCf och 
.. 11.11 sbgs tillbehör för udio. 

TillsJcriv nirmulc kontor I Kr. 40 : ­

ELEKTROMEKANO Avd . B. 
Hilsingborg , StocIchoIm , Göteborg. Nollmö. K.arbt.ad , Ortbro, Njujö, 

V;'xlö, N oun • • llrlslngfors . 

Plats finnes för kunnig 

Radioreparatör 

A .• B. INGENIORSFIRMAN THERMA 
Norr;a Kllnga, ornet, Kl1ngl,,,tan 30 

N. 140 14. STOCKHOLM " ... 

Silke och Bom. isolerad 
vit, röd och grOn. Rödiotråd 

Litztråd 
Motståndstråd Konst. !'-llekelin o. Krom. 

blcnk o. Isolerad. 

E. Säderlunds Trådspinneri 
N. H4:l7 H6~terj(Jmuel3ga f. S9 

STOCJfHOLff 

Bygg själv 
Eder 

10406 

N åt önslutningsmottögöre 
och Ni sparar so 010' 

Lösa delar och konsfruktionsbeskriv. 
ningar genom 

Ing. O. TJERNELD, Stockholm 16 

GRAETZ 
HÖGTALAREN 

• 

MED 

DEN 

UN DERBARA 

TONEN 

Endast kr. 43: -

Ingeniörsfirma 

BERNT RHODIN A .• B. 
Tel. 13929 Tunnelgatan 20 Tel. 13929 

STOCKHOLM 

~---------------------

Följande nyutkomna 

Radio-kataloger 
sändas inuesserade gratis och franco 

på begäran: 

Lista TKD 28 
omfattande radiorör och schemata för 

de nya växelströmsrören. 

Mottagarelistan RM 28/11 
omfattande kvalitetsapparater och till­

behör. 

Ackumulatorlistan RA 28/11 
omfattand~ radio. och startbatterier av 
Gottfried Hagen' 8 fiirstklassiga till­

verkning. 

Lista RB 10 
omfattande extra billig radiomateriel, 
som utförsäljes så långt förrådet räcker. 

Återförsäljare erhålla förmånliga 
villkor. 

GRAHAM BROTHERS A/B 
STOCKHOLM. 
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I Crosley's Original I 
~ Ä 

I MUSICONE I 
~ ~ 
~ = I Tillverkas av världens största fabrikant av högtalare, I 
ii. The Cros/ey Radio Corporation, U. S. A. § 
f g 
~ ~ 1 __ =- :~~~~~~: ~~;:: :: :::: : : : : .'::: : : .' :: :::::: : : k;. ~8505:.: = :_;_~= 

MUSICONE D (se vids!. ii I.) . .... ... ....... » _ 

, DYNACONE E (elektrodynami. k) ... . ..... » 140 : - 1 
l'; Dynacon. E är avsedd för större mottagare med kraft rör på slutet. Mottagaren får icke €l 
! vara koppla.d med utgångstransformator. Dynacone E använder nämligen anod :: ~ i strömme:b~~~:~i~~·~;::c:a~e ~t~aerb~:~~ f~:rs~:rr;:~;na:r därför i 
I MEROLA. ~::s~::~:r g::~:o~o~ll ::~ p kr. 80: - i 

i HA WE I i ! 
anodspänningsapparat för likström med anordning (ör 
l.ddning av ackumulatorbatteriet. 

Stö", 'lngsfritt. 

_ ;~:1t?::~;,'Z;·~:, :;::::;,.. '" ,m. m . ,m I 
l M1':,:.:~:,::1~:"~OT:b~~: .:·T~:";.nU,,u:oJL ii .. ;, .. ,L~ : I 
! t 

l A k t i e b o l a g et H a r a l d W å Il g r e n, I 
~ t l Tel.: 39517. 395 78, 395 79. G öteborg 1. Tel.: 39577. 39578, 39579. I 
= 5 
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GUD~DdlJ Bdlm. A .• B., S10dtholm 1928. 


